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Slovenci, ¡podpirajte, čitajte 
in razširjajte edini slov. svo
bodomiselni delavski tednik 
“ Glas Svobode” . Stane $2 

leto. Naslov: Glas Svo
bode, 1809—13 Loomis St., 
Chicago, II!..

Razgled posvetu.
AEHRENTHAL JE GOVORIL.

Dunaj, 30. dec. V tem mestu k
zasedanju poklicane delegacije so 
pričele delati. Govorili so med se
boj, da je Franc Jožef I. popolno' 
ma ošvohel in da ni več sposoben 
za vladanje, (če ga je bil sploh 
katerikrat zmožen; ponižna opom
ba ured.)

Grof Aehrenthal je podal po
ročilo, kako stoji Avstrija z dru
gim svetom, Posebno kar je govo
ril o Italiji in Avstriji je vzbuja
lo zanimanje vseh delegatov. Ae
hrenthal je povdarjal, da o Itali
ji ne more tako govoriti kot hi 
rad v kar ga sili italijansko tur
ška vojna. Avstrija da je vedno
le za “ mir” , vendar to prizadeva*

MNENJE ROJAKA O 
SVOBODE”.

‘GLAS

Pittsburg, Kans. 
Cen j. uredništvo! —
. Želim da uvrstite naslednje v r 
stice naj bolj vidno mesto eenj. 
lista Glas Svobode, ker namen 
teh vrstic je: priporočati Gl. Svo
bode, rojakom, ki še niso naročeni 
nanj.

Glas Svobode v resnici postaja 
vedno zanimivejši, in vsledtega se 
■Človek toliko bolj čudi, bo naleti 
na rojake, oz. na 'slovensko dru
žino, ki še nima tega lista pri hiši.

Kdor ljubi in čita rad resnico, 
naj se naroči ne Glas Svobode, ker

- J 6"d.' i SiO' n  -  —
državah, ki se ne boji povedati

nje ni imelo še nobenih uspehov 
Posebno se bo gledalo, da ostane 
na Balkanu “ Status Quo.” 

Posebno se je pa Aehrenthal la
gal ko je rekel, da je marokanski 
francosko nemški spor izval na 
avstrijski strani popolno zadošče
nje (?!). .Nemčija da je dosegla 
(?!) kar je hotela na gospodar
skem polju, in Avstrija je ibila s 
tem zadovoljna.

Ven iz Rusije.
Peterburg, 30. dec. Ruska vlada 

je sklenila, da izžene Blagonosno 
družbo, ang. “ Salvation army” iz 
cele Rusije. Mečkali so v družbi 
preveč “ vero” in delali ljudi še 
bolj neumne kot so. Ruska vlada 
pa je mnenja, da vera ni navaden 
biznes.

DR. SUNJATSEN PREZIDENT 
KITAJSKE.

Šangaj, 1. jan. — Iz začasne 
narodne skupščine je bil izvoljen 
29. z. m. dr. Sun Yat Sen prvim 
prezidentom kitajske republike. 
Wu Ting Fang je izvoljen tajni
kom nove republike. Veselje med 
Kitajci je nepopisno. Yuanšikaj, 
ki je držal za cesarske in gnile 
prince Mandžu rodovine, je popol
noma pogorel s svojimi predlogi. 
Sedaj, ko so ¡mu spodeni princi od' 
rekli denarno podporo, je zgpbil 
vsako upanje v ohranitev monar
hije.

Nanking, 2'. jan. — Prvi prezi- 
dent kitajske republike je pf||el 
iz Šangaja danes tu sem. Dr. Sun- 
jatsen je določil, da se Kitajci od 
sedaj naprej ravnajo po evropej
skem kalendru!

Ko je storil zaobljubo, je prise
gel, da bo naredil v deželi fcir 
odstavil popolnoma Mandžu d r 
stijo in je vrgel za večno j raz 
“ trona” .

Razne novice.
25,000 PERIC ŠLO NA ŠTRAJK.

“ Laudry Hells” .

New York, 3. jan. — Danes je 
šlo na štrajk v tem mestu čez 
25,000 peric, zaposlenih v laun- 
drah tega mesta. 10,000 jih stopi 
v štrajk gotovo še to noč in do 
prihodnje dnevne zarje bo njih 
število naraslo gotovo na 45,000 
glav. Razglasil se bo morda gene
ralni štrajk peric, kar bi pomeni
lo zatvoritev 000 parnih laundry
in 15,000 peric v samem Greater
New York.

Štrajk se razširil.

Doli kite!

Zmagal naprednjak!
Iz Ljubljane poroča pošta, da 

je b il  18. z. m. mestom'Ljubljane 
izvoljen županom dr. Ivan Tavčar, 
predsednik liberalne ali narodno 
napredne stranke, katero so ho
teli klerikalci z vodjo* Scbwar- 
cem, klerikalnem čifutom, in de- 
č-im.-rr—-f-l. ■ 1 ~ .. vjskC,

resnico! Mogoče vsled tega list na 
eni strani sam sebi v gmotnem o- 
ziru škoduje, a tembolj si utrdi 
svojo podlago pri onih, ki nočejo 
nobenih zavijanj, temveč ljubijo 
list, ki pove vsakomur naravnost 
kar mu sliši!!

Glas Svobode je to svojo nalo
go dosedaj še vedno dobro spol
njeval in na ta način razstrelil že 
marsikatero smrdljivo “ bombo”. 
Ravnotako prekaša druge liste s 
svojim vsestranskim, podučljivim 
in zanimivim čtivom. Človek nale
ti na razne liste in lističe, kate
rih vsebina je bolj dolgočasna kot 
molitvene knjižice. Najbrže ne
kateri Slovenci čitajo tako “ časo
pisje” vsled nevednosti, da se do
bi tudi boljše; nekateri pa gotovo 
ne znajo 'ločiti slabo od dobrega; 
drugi zopet pokažejo svojo “ za
vednost” s tem, da naštejejo raz
novrstnih neopravičenih izgovo
rov.

Ako se hočemo osvoboditi kapi
talističnega jarma, oz. si hočemo 
izboljšati svoj delavski položaj, 
moramo podpirati delavsko časo
pisje in list “ Glas Svobode” je 
•delavski!

Obenem bije Glas Svobode ne
izprosen boj proti morečemu rim
skemu klerikalizmu; tudi v naši 
novi domovini so se pod zaščito 
istega godile grozodejstva in lum
parije vredne istega imena, in p r  
vi, ki je narodu to razkrinkal in 
podrl kulise teme, je bil list Luči, 
naš tednik “ Glas Svobode” . Če 
hoče list svoj program izvršiti in 
biti res to ¡kar je in morebiti še 
boljši, je pa odvisno od nas!

Glejmo, da postane “ Glas Svo
bode” gaj dvotednik; zavedni slo
venski delavci imajo tukaj bese
do! —

Avg. Lipošek.

razbiti in uničiti.
Dr. Ivan Tavčar je dobil 23 

glasov; ¡klerikalec dr. Detela 12. 
Nemeur dr. Ambrožič 7. Ena gla
sovnica je bila prazna. Galerija tu 
napredni občinski svetniki Ljub
ljane so svojega neustrašenega 
bojevnika za narodne pravice Slo
vencev, in novega župana Ljub
ljane, burno z živio klici pozdrav
ljali in cela Ljubljana se je zve- 
selila ob tej zmagi naprednjakov. 
Dr. Tavčar, ki je znan kot eden 
prvih slov. pisateljev, odvetnikov 
in govornikov in politikom širom 
sveta, je župansko čast mesta 
Ljubljane sprejel, “ če ga seveda 
cesar potrdi” .

Kot svobodomiselci se i mi, a- 
meriški Slovenci pridružujemo 
zmagi napredne stranke, osobito 
pa k zmagi dr. Ivan Tavčarja kot 
bodočega župana ljubljanskega!

San Francisco, Cal. 1. jan. Pre
pozno je zvedel tukajšnji “ Cbina- 
town,” da je danes nastopil svojo 
službo kot prezident republiki ki
tajske, dr. Sunjatsen. Ob solnSiem 
vzhodu so šle vrste Kitajcev v — 
brivnice, odrezati si kite, zadnji 
spomin suženjstva! Simboli Man
džu dinastije so ostriženi za»več- 
no! Okoli 3000 Kinezarjev jff sto
rilo ta patrijotičen čin. Mnogo 
jih je tudi sesulo sandale in kupi
lo težlke am. čevlje. Zastava bova 
republike veje raz vseh kitajskih 
hiš in iz kitajske narodne dvora
ne. Čunghuahoolavivela klici na 
republiko se razlegajo po pivnicah 
Kitajcev. Živela svoboda!

Da se bo štrajk silovito hitro 
razširi^tudi na New Jersey, je ja
ko verjetno, tako se je saj izjavil 
Viljem Armour, o uspehu štrajka.

Oceanske lin'je, železniške druž 
be, hoteli in rastavstavracije so se 
že danes pritoževale na zamuditvi 
njihovih stvari. Več tisoč odjemal. 
cev 'je poklicalo na telefon, kaj je 
vzrok, da ni že čistega perila na 
domu.

Štrajkarji pravijo, da se jim ni 
bati stavkokazov, ker ne morejo 
prevzeti njihovih prostorov, ker 
bi naredili prevelikansko škodo 
družbam.

Načrti za izboljšanje delavskih 
razmer.

100,000 tkalcev odpuščenih od 
dela.

Listnica uredništva.
Dop:si,' ki niso bili ponedeljek 

v uredništvu, pridejo na vrsto pri
hodnjič. — Društvo Balkan št. 24

London, 1. jan. Anglija še ni 
doživela tolike odslovitve delav
cev, ko se je to zgodilo sedaj. — 
100,000 delavcev, tkalcecv, v vol
ni industriji je bilo v par dneh od
puščenih. Delavci imajo v svojih 
organizacijah prihranjenih $1,- 
400.000. Toliki odslovitvi tkalcev 
v Chesire okraju je kriva ena 
sama — ženska, Margareta Bury 
po imenu. Ona ni hotela pristopiti 
k uniji in delodajalci je niso ho
teli izbacniti iz tovarne, kjer so 
delali sami unijski tkalci.

Unija grozi, da zviša plačo de
lavcem za pet odstotkov, če se to
varnarji hitro ne vdajo!

“ Sveta noč” .
V Berlinu je na “ sveto noč” u- 

mrlo 75 proletarcev, brezposelne- 
žev, na zastrupljeni jedi in pija
či, ki so je dobili v as'.lu za brez
poselne.

Tisti kristjanski bog, ki ljudi
tako nazarensko “ ljubi” je pri-
pustil, da je v groznih mukah u- 
mrlo 75 človeških bitij.

Kje je pa ostala Mrija s svojimi 
“ priprošnjami” za revne kristja

S. S, P. Zveze v Milwaukee, W is.:‘ne? Kaj se nje v “ nebesih” več 
Poročila, ki niso za v glasilo, ro- ne posluša? Hudič bi imel s člove- 
■majo v koš; z drugimi besedami: kom danes več usmiljenia. kot na- 
uredništvo Glas Svobode ne vrača.ši loncmani in “ zaščitniki” v pa- 
vokopisov. — Iradižu!

Washington, D. C. Deputacija.
k a t t r u  s t a  v o d ila  J iau e  A d d ii m"3 -1*.
Hill House in Stephen S. Wise u  
New Yorka, je predložila danes, 
2. januarja Taftu prošnjo, po 
kateri naj imenuje posebno komi
sijo, ki bi imela nalogo izdelati 
načrt za izboljšanje delavskih raz 
mer. Prošnja navaja, kake krivi
ce se dogajajo delavskim slojem, 
in priporoča tozadevno preiskavo. 
Predsednik Taft je kazal za stvar 
veliko zanimanje.

Kakor se zatrjuje, priporoči 
predsednik v prihodnji poslanici 
kongresu, naj izvoli posebno ko
misijo za delo.

Prošnja namiguje tudi na Me- 
Namarov slučaj in pravi, da mo
rajo zavladati v deželi anarhisti 
čne razmere, če ne bode pomaga
no amerikanskemu delavstvu.

Kristjani so največji raubarji.
Svetovno znani francoski poto- 

valee, pisatelj in časnikar, Louis 
Marie Pierre Loti, ki je eden pr
vih prijateljev Mohamedancev, se
daj v časopisu “ Figaro” na nai- 
strožji način ožigosa evropsko 
raubarsko politiko, posebno še 
ozirom na nepostavne raubarije 
Italijanov nad Tripolisom. Vojna 
z Turčijo od strani Italije je sra
motni kamen na v-so moderno ci
vilizacijo, katera tiho pusti, da se 
preliva nedolžna kri, pravi Loti; 
nadalje pravi Loti Pierre, da so 
evropske ve'esile navadne hijene, 
ki čakajo, da si svoj želodec na 
polnijo z razpadajočo in umirajo
čo Turčijo, kolikor je niso že po
žrle. On pravi, da je čas za krist 
janski svet, človeške moritve u- 
staviti; to se pa še tako hitro ne 
zgodi, pravi Loti, ker kristjani so 
največji raubarji in najhujši mo 
rilci. Oni more ko z ustmi šepe
tajo o “ bratovski ljubezni” . Oni 
razđ'rajo Afriko in Azijo z og 
njem in mečem v roki in z kri
žem na zastavi! in ravnajo z ljud 
mi rujave, črne in rumene polti, 
kot z živino.

Besede: mir, napredek in ena 
kost, so človeštvu in civilizaciji v 
sramoto.

Tako Francoz.

“ Cla.3 Svobode” naj kroži od 
rok do rok!

PRIPRAVE ZA ŠTRAJK.

Posebni odbor Anthracite Mine 
Workers vroči te dni delodajalcem 
v Philadelphiji zahteve delavcev. 
V tem odboru sta dva okrožna 
predsednika in J. P. White, pred
sednik National unije. Delavci za
htevajo sledeče:

Dvajsetodstotno povišanje pla
če, znižanje delavnega časa od de
vet na osem ur, pl#če po toni na
kopanega premoga in ne po vo- 
zeh, kakor doslej.

Odbor izroči- zahteve delavcev 
G. F. Baeru Phila., -predsedniku 
Reading Railroad družbe, ki naj 
odgovori v nekaj tednih na zahte
ve delavcev. Medtem se pa že obe 
stranki marljivo pripravljata na 
boj. Delodajalci so bili že dalj 
časa pripravljeni na štrajk, ker so 
vedeli, da pride do tega. V svo
jih skladiščih imajo že velike mno
žine premoga. Delavci se pridno 
organizujejo in navajajo nearij
ske premogarje, da pristopijo k 
uniji.

“ HČI MESTNEGA SODNIKA” .

Slovenska dramatika.

Slabše razmere kot v Sinclairovi 
“ Jungle” .

Vse kaže, da bodo stopile v 
štrajk tudi delavke ženskih obla
čil, srajc in kik-elj, raje kot bi še 
v naprej sužnile pod temi razme
rami bossom.

Razmere, pod katerimi so peri
ce danes v New Yorku, so slabše 
kot one v čikaškem stock yard, 
popisane od Upton Sinclair v 
knjigi “ Jungle” !

Skrajšanje delavnega časa.
Fali River, Mass„ 1. dec. — Da

nes je postala v državi Massachu
setts pravomoćna postava, glasom 
katere ne smejo delati v tekstilnih 
tovarnah nad 54 ur na teden. Do
sedaj so delali tu v takih tovarnah 
po 58 ur na teden, in sicer večino
ma žene in otroci. Za sedaj ta no
vost ni velikega pomena, ker v to
varnah itak ne delajo s polno mo 
čjo, in je pričakovati izboljšanja 
delavskih razmer šele tekom ene
ga leta.

Slaba plača.
Delavke, skoro same mlade de

filee in. žene, pristajajo na tem, 
da se jim šuftarsko nizka plača 
zviša za 15 odstotkov. Sedaj mo
rajo delati 12 ur — od 7 do 7 — 
vsak dan, in se nadčas (over
time), ¡lahko postavi od delodajal
cev vsak čas, ne da bi bossi pla
čali revam za nadčas večjo plačo!

Žene zahtevajo saniterične na
prave, posebne sobice za slačiti se, 
da jih ne gledajo možki pri slače
nju kot sedaj; čista stranica, var
nostne stroje in da se bossi stro
go ravnajo po otroškem delavskem 
zakonu, ki se ga sedaj v vseh pe- 
rilnicah New Yorka tako čifutsko 
izrablja.

Laundry Trust.
Da bodo štrajkarji podpirani, 

je gotovo; a tudi “ Laundry 
Trust” ne bo držal rok v žepih. 
Že sedaj se čuje, da bodo zapadni 
financirji podpirali bosse z vsem.

“ Pekel”.
Margareta Hinchary je izjavila: 

Nisem še nikoli čitala knjige ‘The 
Jungle” od Sinelair-ja. Če bi on 
videl njuyorske laundry, bi jih i- 
menoval — pekel.

Ta gospodična je delala že 20 
let v njuyorskih peklih.

Imele bi sedeti — a so nam sto
le vzeli! . . . Delamo v groznem 
zraku; navadno umirajo perice v 
londrah, od jetike.

V veliki vročini so pa te člove
ške grobnice res pravi pekel — 
drugače jih ne morem imenovati, 
je končala 20 letna delavka v pe 
Mih. Plača teh mučenic je — $4 
do $5 na teden!

Na delo se ne povrnejo, če se 
ne sprejme sledečih pogojev:

10 urno delo; posebna plača za 
nadčas; 15 do 20 odstotkov ve 
plače; zdravstvene preureditve in 
varne stroje in — da se otroke ne 
sme sprejemati v te pekle. —-

Veleprodukcija svetnikov.
Že dalj časa se čuje, da bodo 

proglašeni za svetnike v franco
ski revoluciji ustreljeni duhovni
ki. katerih je 217. Res cerkev ne 
vidi drugega dela. ko politiko, go
njo proti znanosti in skrb za no
ve svetnike.

Nove obtožbe proti delavskim vo
diteljem.

Los Angeles, Cal., 1. januarja. 
Kakor znano, se bavi velika poro
ta v Los x\ngeles, Cal. s preiskova
njem dinamitne zarote, v katero 
so bili zapleteni baje še drugi de
lavski voditelji, razun že obsoje
nih bratov McNamara in dr. Vsa 
znamenja kažejo, da bode obtože
nih še mnogo delavskih voditel
jev, in da je pričaikovati nadaljnih 
senzacij. Oblasti imajo dokaze > 
rokah, ki dokazujejo te trditve.

Velika porota še vedno ni za
ključila svojega preiskovanja gle
de zarote med organizovanimi de
lavci, ki je obstajala, kakor se za
trjuje. Govori se, da bode dvigni
la obtožbe še proti drugim delav
skim voditeljem, ki so izrabljali 
pošto v svoje namene. Oblasti 
imajo dokaze, da so se prenašala 
razstreljiva iz ene države v dru
go, in to znači, da so delavski vo
ditelji vedeli za nameravane 'n iz
vršene zločine potom dinamitnik 
razstrelb.

Velika ¡porota je obtožila sedaj 
Olaf A. Tveitmoe in Anton Jo- 
hannsena, ki sta oba ugledna de
lavska voditelja v Californiji. 
Tveitmoe je tajnik California Sta
te Building Council in predsednik 
Asiatic Exclusion lige. Johannsen 
je organizator prvoimenovane or
ganizacije.

Cleveland, O.
V Clevelandu je opaziti zadnje 

čase veliko delavnost na polju 
slov. dramatike. Skoro vsako ne
deljo nas kako društvo preseneti 
s kako lepo igro. Igra, ki je je 
priredilo ne dolgo temu dr. “ Tri-
lav”, (“ Kovarstvo in ljubezen” ) 

nam je dokaz, da se lahko tudi na 
slovenskem odru mnogo stori. Že
leti je, da nas omenjeno društvo 
še večkrat preseneči s takimi pred 
stavami.

V novem letu nam bo pa prvo 
igro nudilo dr. Lunder-Adamič, 
katero priredi to nedeljo, dne 7. 
jan. v Knausovi dvorani, ob 8. ti
ri zvečer. Igrala se bo pretreslji
va žalo-igra “ Hči mestnega sod
nika” izpod peresa Jos. Jurčič. — 
Snov igre je vzeta iz davno pre
teklih časov, ko je slovenski rod 
še bridko ječa/l pod knuto tedaj- 
nega nemškega ¡plemstva. Dasi se 
mu je skušal mnogokrat upreti in 
je revoltiral z vilami :’n kosami 
pod graščinskim obzidjem, je bil 
vendar vsak upor izjalovljen in 
od sile premagan.

Igra je zanimiva na razburljivih 
prizorih, posebno ko pošlje voj
voda Ernest Lotarinški ponosnim 
Ljubljančanom za deželnega gla
varja Jurja Auersperga Turjaš
kega. Pa je premalo prostora, da 
bi se zamoglo celo vsebino razlo
žiti. Kdor hoče videti res nekaj' 
narodnega, popolnoma Slovenske-1 
ga na Knausovem odru, je vab-1 
Ijen, da se te lepe Jurčičeve žalo- 
igre vdeleži in tako pripomore do 
razvitka slov. dramatiki v Cleve
landu.
„7. t. m. vsi Clevelandčani in o-' 

količani v Knausovo dvorano! ji
J. Smuk.

KRALJ MORILCEV.

Vsak dan prihajajo nova poro-: 
čila iz zemlje ruskega batjuška. 
Vsaka je strašnejša, grozovitejša, 
in nadlopovsko-morilska. Ruski,- 
kazaki sekajo otroke; carjevi 
hlapci bičajo z nagajkami starce,r 
oneočaščajo žene in drekarijo mla-L 
deniče s svinčenkami. Menda bari’ 
juška tako hoče.

No, mi od “ ruskega” carja pač 
kaj drugega ne pričakujemo. On' 
izhaja iz rodovine morilcev in jef 
tegadelj rojen morilec. In tisti loi 
po vi, ki mu stoje kot “ svetovaj| 
ci” , ne zaslužijo lepšega imena. 
Bili so dobro tepeni od Japončka 
od ruske inteligence in delavstva
sovraženi; z vsakim dnem obdani

a civilizii

Radi zarote.
Razun teh je obtožen še J. E. 

Munsey, zelo ugledna oseba med 
delavskimi sloji v Salt Lake City, 
Utah. — Velika porota obtožuje 
vse te, da so prekršili zvezne po
stave radi transportiranja dina
mita.

Obtoženi sta še brata McNama- 
ra, O. McManigal, D. Kaplan in 
neki Smidt. Ako se jim dokaže 
krivda, jih more zadeti kazen dve. 
letne ječe v državnih zaporih in 
globa $10,000, oziroma oboje.

Spomenik.
Spomenik so odkrili. 15. sep

tembra 1911 v Vieune slavnemu 
učenjaku, zdravniku in svobodo
mislecu Mihaelu Servetu, ki so ga 
1. 1553 sežgali, ker ni hotel pre
klicati svoj;h mislij, obrazloženih 
^ " ‘krščanskem prerojenju”. — 
Petnajstega listopada je bil od
krit v Bruselju Ferrerjev spome
nik. Kakor stoji spomenik velike
ga Giordana Bruna v Rimu ravno 
nred Panteonom, katoliško cerkvi
jo, stoji tudi Ferrerjev spomenik 
ravno nred cerkvijo sv. Katarine. 
Tudi Husov spomenik v Pragi bo
de stal ravno pred Tynsko cerk-

v šlajer smrti; od celega 
ranega sveta prezirani, financ;jel| 
no bankerot, je ta banda z moril 
cem Miklavžem II. našla novegij 
“ sovražnika” : nesrečno Perzijo.

Ruski slovanski narod pa trp 
in plačuje za svoje morilce račun“ 
Ni čuda! Narod je popolnoma zan 
peljan od tolstih .popov, neume? 
in verujoč v babjeverstvo in straj
šen redno s “ peklenskimi mukaj 
mi” in “ hudičem”. Kadar se pa1napije šnopsa, pa da svetu tolpr
otrok, ki jih kralj morilcev vp 
rabi za vsako ubijanje, ki se ji 
zapove.

Biogrofija Morilca n . 1912.

ZA novi stroj Linotype.
Blaž Kirn 50c; Mike Pogoreli 

50c; Jos. Petek 25c.

D E N A R J E  V S T A R O  D O M O V I N O
za  $ 10.35 
za $ 20.50 
za $ 41.00 
za ® 102.50 
za $ 204.50 
za $1020.00

pošiljam o
50 k ros 

100 kroti 
200 kror 
500 k r o r  

1000 kror*
5000 k ro r

P o š ta r in a  je  v šte ta  p r i teh  s io ta  
Doma se n ak azan e  svote popolnom a i ' 
p lača jo  brez v in a r ja  o d b itk a . N a: 
d en a rn e  p o šilja tv e  izp laču je  c .k r.po l 
no h ra n i ln i  u r a d  v 1 1 . do 12. d n eh .

D e n a rje  n am  p o s la ti  je  n a jp r i l ič n j  
je do $50.00 v gotovini v priporočeni 
a l  i re g is tr ira n e m  p ism u , večje z n e  
no D om estic P o s ta l  Money O rd e r  a l i  _
New Y ork  B ar k  D ra it :  j

F R A N K  S A K S E R  CO.
82 C ortland S t. New Y ork 

i04 St. C lair Ave., N. E . C leveland , O



Zahodna /C&as B o ln išk a  
Podporna ^$Xy J ed n o ta .

R A V E N SD A L E , W ASHINGTON.
V stanov ljena  ¿5. a p r i . a  in ia'x >rp o r  r a n a  24. d ecem b ra  1908. 

G LA V N I O DBO R:
P r e d i l n i c  F R A N K  J 3 X V 4 , B >x 41, T iy t a r ,  W ash .
P odpred  leduilc: P A. V E j K O S, B ix  10, R i r e a s d a l e .  W ash ., Box 44.
T a jn ik :  FR  V N K  T O S T O V R S ^ IK , T a y lo r ,  W ash .,B o x  44.
Z api m ik  ir :  I7A .?f ŠSC JFC A , R a ra n s d a le ,  W ash .
B lag a jn ik : H L . \ l  FSECCI.VM , B >x31, E n n rn c  a w -K ra in , W ash .

N A D ZO R N I ODBOR:
J E R N E J  S K R B IN C , I s s a g a h ,  W a sh . •
A N T O N  L U Č IČ , Box 499, Cie E lu m , W ash .
J . P E T K O V Š E K , Box 499, Cie E lu  n. W ash .

PO R O TN I ODBOR:
F R A N K  P U S T O S L E M Š E K , Box 1, R a re n sd a lc , W ash.
P A U L  K O L A R , Box 337, Cie E lu m , W ash .
L O U IS  K O C IJA N , E n u m c law , r a in  W ash .

V R H O V N I Z D R A V N IK : D r. J .  J . M u s ta rd  
Seja gl. odbora se vrši vsako prvo nedeljo v mesecu pri g. Pa

vel Koss-u, v Ravensdale, Wash. Uradno glasilo je Glas Svobode.

Aysirijski Jugoslovani in morje.
Spisal dr. Karl Slane.

Zdaj, ko sta Avstriji prikloplje- 
ni Bosna in Hercegovina, nas je v 
državi precej Jugoslovanov. —.0- 
glejmo si odslej večkrat in od 
vseh strani ta dosti večji avstr, 
jugoslovanski svet in teh več mi- 
ljonov ljudi na avstr, slovanskem 
jugu. Slovenci in Dalmatinci hi to 
posebno morali storiti, ker smo mi 
skrajni mejaši Nemcev in Lahov; 
za nami pa stoji sedaj večje števi
lo rojakov.

Da mi Slovenci ne rešimo svoje 
narodnosti, ako smo obsojeni, da 
se sami 'bojujemo, to vemo; vsi 
spoznavamo, da nam je treba šir
šega delokroga onkraj Sotle in 
Kolpe, posebno pa trdnejše zveze 
z Jadranskim morjem, sploh go
spodarske in duševne zveze z dru
gimi avstrijskimi Jugoslovani. — 
Saj so v pretečenih letih tudi av. 
vladni krogi, ki še mislijo na o- 
ranitev Avstrije, mislili na to, 
ako bi nas avstr. Jugoslovane o- 
ačili, da hi ložje stražili državi 

potrebno Jadransko morje. Nemci 
o nazvali to politično igranje di- 
etantov v višjih vladnih krogih s 

trializmom. Jeza je govorila iz 
jih. Tudi naši sodeželani drugih 
arodnosti bodo sčasom uvideli, 
a smo avstr. Jugoslovani narod, 
ateri ima dosti življenjskih moči 
sebi, toliko, da ustvari na oba- 

ih Adrije veliko kulturo, veliko 
ogastvo, da ne bodo mogli Nem
il govoriti, da plačujejo oni za nas 
avke. Tudi drž. vlade nas bodo 
matrale sčasom iza istovredne z 
Irugimi narodi v avstr, državi, 
aradi tega je treba nam Jugoslo- 
anom pred vsem delati na to, da 
ridemo do kake ožje zveze. Da 
a isto dosežemo, treba, da se 
poznamo, zlasti pa svoje gospo- 
arske, politične in druge razme- 
e, da se loti učenjaštvo in časni- 

rstvo vseh avstr. Jugoslovanov 
ziskavanja sveta, na katerem 

ivamo, in ljudi, ki imajo ta svet 
rokah, in njih kulture. Tako 
orda sprevidimo, da nismo po- 

sem barbari, da nam ne manjka 
liko do palače lastne kulture, in 
ni tako lahko tujcem si prisvo- 

ti teh dežel in potujčiti avstr, 
ugoslovane.
S tem spisom bi rad napotil 
zmišljevanje o usodi nas avstr, 

ugoslovanov v nekoliko širši tir. 
Predvsem je treba poznati go- 
darsko zgodovino avstr. Jugo- 

ovanov. Žal, da Slovenci tako 
alo izvemo o tem iz peresa ju- 
slov. ekonomov. Navadna “ zgo- 

ovina” nam sicer kaže, kako je 
rod v preteklosti živel, kakšen 
, kaj je dosedaj storil; kaj si je 

dosedaj pridobil, tega nas uči 
spodarska izgodovina; na pod- 
gi njenih naukov si vemo potem 
lati projekte za bodočnost. 
Poglejmo si v kratkih potezah 
odovino gospodarstva pri našem 
v. narodu. Nasel li so se naši 
edniki na dosti večjem ozemlju, 
kor je posedamo Slovenci da- 

>s. Posedali so naši predniki 
et ob Alpah in svet ob Adriji 
oti Benetkam in okolo Benetk, 
er so še male slov. diaspore na- 
lbine; bili so Slovenci kmetje v 
vninah ob Muri in v plodoviti 
roški zemlji še v 16. stoletju, 
ov. reformator Primož Trubar 
■velel, naj se na Koroško po- 
e več slov. knjig kakor na 

ijisko. Ali pri vsem tem ni bi- 
•pri naselitvi in do 16. stoletja 
sti Slovencev. Ako Angleška ni

imela do 13. stoletja več prebival
cev, kakor dva in pol milijona, 
tudi nas Slovencev ni bilo čez e- 
den milijon.

Naši predniki so se takoj po 
naselitvi lotili kmetovanja, ker ni 
citati, da so se kaj premikali. Ka
kor svedočijo listine iz srednjega 
veka, je bilo tedaj dokaj skupnih 
pašnikov in host; gospodarili so 
tedaj, najbrže naši predniki začet
koma kot svobodni ljudje komu
nistično. Ako se prepušča kmet 
samemu sebi, je takoj v zadrugi. 
Vzajemna pomoč mu je instink
tivno važnejši princip življenja, 
kakor pa Darvinov princip boja 
za eksistenco, biti ali ne. Kmeto
vanje zahteva to vzajemno pomoč. 
Prvi evropejski kmet je živel in 
delal v zadrugah. Imel je dosti 
zadružnega sveta. Še predno so 
kraljevali ¡kralji in gospodovali 
knezi, se najdejo te združitve lju
di. In te združitve povsod naspro
tujejo tlačanskemu gospodstvu. 
Le s silo se je na srednjeveški 
kmetiji upeljal grajščak in škof; 
razdreti sta morala ta dva glavar
ja in pozneje kralji kmečke za
druge, da so mogli popolnoma za
vladati nad kmetom. Vojaško or
ganizirane nemške čete so se nase
lile med našimi predniki. Nemški 
kralji in posebno veliki organiza
tor feudalne srednjeveške kmeti
je, Karl Veliki, organizira našo 
kmetijo tako, da je ista vladana 
po nemških valptih in grofih. Ve
liko važnost pa polaga na to, da 
slovenski kmetje stražijo kraje, 
skozi katere se hodi v Italijo, v 
Rim, in skozi katere od izhoda 
lahko pridrvijo proti Adriji tuje, 
na izseljevanju se nahajajoče če
te. Patrijarhi v Ogleju, ki že na
stopajo v prvem stoletju, se okle
nejo 1. 774 Karla Velikega in so 
zvesti poznejšim nemškim cesar
jem. Iz Ogleja se tudi pokristjani 
slov. svet. In naši predniki so po
tem tlačanili grajščini, škofu in 
samostanu, dajali desetek škofom, 
opatom in grajšeakom, prebili tla
čansko gospodarstvo srednjega 
veka kakor že slabo, bili manjša 
kmetska državica na slovanskem 
jugu z glavnima mestoma Ogle
jem in Gradcem, v katerih so bile 
nekatere centralne oblasti. Kmet 
dela, grajščak in duhovnik vlada
ta ter uživata, kar ima tlačansko 
slabo obdelana kmetija prebitkov. 
Suženj ne dela dosti in rad. —

Rimljani so pred naselitvijo 
Slovencev imeli veliko gospodar
stvo. Še par stoletij po Kristu so 
še imeli n. pr. v Ogleju velike de
lavnice, manufakture; veliko tr
govsko brodovje; njihovi sužnji 
so delali na velikih dvorih, lati- 
fundijah in v italjanskih mestih 
je bilo dosti grške ter rimljanske 
omike. V drugih slovenskih in 
nemških krajih so ostala še neka
tera rimska mesta pri življenju in 
v njih nekaj obrta in meščanske 
omike. Iz Italije so prihajali me
nihi in drugi vodilni duhovniki, 
ki so vzdrževali zvezo iz Italijo. — 
Kar je bilo v srednjem veku bolj
šega vrtnarskega kmetovanja 
med Nemci in na samostanskih 
tleh na Slovenskem, je prišlo iz 
italjanskih krajev; tudi rokodel
stvo je zajemalo iz ostalin rim
ljanskega gospodarstva. Toda ve 
činoma je nastalo rokodelstvo pri 
nas in Nemcih originalno v večjih 
grajščinah in samostanih, pa tudi 
na kmetiji; kmet je bil sam svoj

rokodelec. Najfinejša obrtna dela 
so izvajali sčasom rokodelci na 
velikih dvorih škofov, posvetnih 
velikašev in po samostan h. In iz 
teh rokodelcev se je odcepil sča
soma, iko je bilo že več ljudi, na 
kmetiji odvečni rokodelec in se 
nastanil okoli bivališč mogotcev, 
ki so zapovedovali podložnim 
kmetom. Nastala so v 10. stoletju 
mesta, nastalo je meščansko delo. 
rodila se je s tem delitev dela. Ta 
delitev dela v razne obrti je vodi
la meščane do večjega duševnega 
napora, tako da je mogel pisati 
neapolitanskj frančiškan Tomaž 
Campanella v 16. stoletju v “ svo
ji solnčni državi”, da je človeška 
tehnična nadarjenost brezmejna; 
prorokoval je parobrod in zračno 
ladijo.

Rokodelstvo, ki se je izcimilo \ 
gradovih in samostanih, je uspe
valo v mest'h. Meščani so se vla
dali republikanično. Tudi so še 
posvetni tlačanski gospodje sta
novali nekaj časa v mestih in tam 
svoj svet meščanom drago dajali 
v zakup, si meščani priborijo nad
vlado nad temi ljudmi. Meščani so 
si priborili svoboščine, mesta so 
bila svobodna; vladali so se me
ščani sami. “ Mestni zrak osvobo- 
juje” . Rokodelci v mestih so ži
veli začetkoma v zadrugah. Meš
čanske zadruge so predrugačile v 
času od 10.—15. stoletja lice cele 
Evrope. Te zadruge so sezidale 
krasna javna poslopja, ki so izra
žala duh svobodnih združitev svo
bodnih ljudi in ki dozdaj, kar se 
dostaja lepote in izrazitosti, nima
jo para. In zapustile so te zadru
ge poznejšim rodom vse umetno
sti. industrije, na katerih temelji 
naša sedanja civilizacija. Vse na
še sedanje velikanske ekonomične 
pridobitve in še marsikaj drnzega 
je le nadaljevanje dela teh za
drug. Vzajemna pomoč je v me
stih uplivala na isti način, ko prej 
pri kmetiji, samo da je nastopala 
v mestih posebno močno.” (Tako 
knez Kropotkin, jeden najboljših 
poznavalcev razvoja nar. gospo
darstva v Evropi).

V ozidju mest so nastala manj
ša bogastva. Iz rokodelca je na
stal trgovec, ki s svojimi proizvo
di trguje. On začetkoma krošnjar! 
od gradu do gradu. Ta važen o- 
brtnik hodi sčasom dalje v svet 
in trguje z vsem. Ob morju stvar- 
ja trgovske zadruge, kakor nem
ško Hanso. On množi bogastva 
meščanov. Iz manjših rokodelcev 
so nastali ljudje, ki nimajo nik
dar dosti. Manufakture, velike 
delavnice nastajajo v mestih, tr
govec vse spravi v denar. Večja 
bogastva so zahtevala prosto pot 
v svet. Obrtniku postanejo zadru
ge preozke. Kapitalistično gospo
darstvo se rodi. Značaj meščana 
srednjega veka je, da zadovoljno 
z malim živi, po večjih profitih ne 
sega. Prometna sredstva so bila 
še nerazvita, ni mogel seči v dalja
vo. Še tehtanje in merjenje ni bi
lo razvito. Pisati in brati niso 
znali do 13. stoletja. Glavno vodi
lo je bilo, da se zagotovlja zadru
gar,] em-rokoJeleem in trgovcu po
treben živež. Nič konkurence. Ali 
trgovec pride do morja, on sili 
čim dalje v svet, on ne more več 
menjavati, on kupuje, prodaja, on 
pa tudi jemlje s silo. Rop je v po
znejšem srednjem veku navadna 
oblika trgovine. Trgovci niso bili 
na dobrem glasu. Ta trgovec upe- 
Ije takozvano kapitalistično go
spodarstvo.

Sredi v tem kapitalističnem go
spodarstvu meščanstva stoji stroj, 
tisti železni spženj, katerega je 
stavil slavni Grk za^pogoj srečne
mu življenju narodov. Grozovito
sti je povzročil ta stro j; ljudje, 
delavci pri njem so se izrabljali 
tudi ko se je suženjstvo in tlačan
stvo odpravilo tako hudo, 'kakor 
nekdaj sužnji. — Najhujše je bi
lo, da so mogli tudi otroci pri stro
ju delati in to zatemnjuje ves si
jaj, tehnično in drugo omiko, bo
gastvo kapitalističnega gospodar
stva. — Tudi izraba človeka pri 
hišni industriji, manufakturah, ta
kozvani “ schwitz-sistem” bode 
črna pega v razvoju te oblike go
spodarstva. Posebno grde so te 
grozovitosti, ker se je zraven de
klamiralo o svobodi človeka, o 
bratstvu, jednakosti. Feudalec je 
vsaj odkrito povedal tlačanu, da 
je bog tako uredil svet, da mora 
biti na svetu gospoda, da se ne
umna masa ne more sama vlada
ti. — Velikanske so moči tega ka
pitalističnega gospodarstva in me- 
nih-socijalist Campanella je ime! 
prav. ko je razvoju tehnike prog- 
nostieiral toliko ekspanzivne mo
či. Naravoslovne vede so nastalo

ob delu mestnih rokodelcev, ker 
je obstajalo isto po večjem v nad- 
vladanju naravnih sil. Naravo
slovne vede so pa revolucionira
le vse druge in postale za vse me
rodajne. Kar se postavlja proti i- 
stim, ni veda. Rokodelci so pri 
svojem delu napotili dosti važnih 
iznajdb, sploh je dober rokodelec 
iznajditelj, fabrikat pa te iznaj
dbe priobčuje širšem svetu. V ob
če je naravoslovna veda pomaga
la praktikom dalje in to tehniki v 
ožjem pomenu in kemiji, katera 
slednja je posebno tudi spremi
njala 'kmetovanje, ki danes v in
tenzivnem kmetovanju iz zemlje 
pripravlja stokrat več sadežev in 
boljših in na ta način omogočuje 
preživljanje sedanje miljarde lju
di z manjšim številom kmetov. V 
srednjem veku je bilo v Evropi 
razven Rusije kvečjemu 80 miljo- 
nov ljudi, zdaj jih je 400 miljo- 
nov. Seveda se dovažajo živila iz 
celega sveta na trg kakega naro
da, ki ima manj kmetov, kakor 
nekdaj, ali po sedanji tehniki, se
danjem stanju kemije, se da pre
življati še desetkrat več ljudi, ka
kor jih je, in ni treba toliko de
lavcev na kmetiji, kakor jih je i- 
melo tlačanstvo gospodarstvo.

“ Človeštvo je hodilo dolgo pot 
od istih časov, v katerih si je člo
vek iz kamna izdeloval ubožno o- 
rodje, ko je še živel od slučajev 
lova in zapuščal otrokom votlino 
pod pečino in nekaj ubozega oro
dja, — v vsem drugem pa prepu
ščal otroke naravi, tej grozni, tej 
vel kanski naravi, s katero so se 
morali bojevati, da si ohranijo u- 
bogo eksistenco. — Bogati smo. 
neznansko bogatejši, kakor misli
mo; bogati s sedanjimi delavski
mi stroji in neznansko bogatejši 
po tem, kar bi iz naše zemlje, iz 
naših manufaktur s pomočjo ved 
in z našo tehniko zamogli prido
biti, ako bi ista služila za to, da 
pridobimo vsem blagostanje.” — 
(Kropotkin.) — “ Meščanski člo
vek sem in ponosen sem na to” je 
pisal David Strauss. “ Naj se o 
meščanstvu govori kar se hoče, 
isto je in ostane jedro naroda, og
njišče njegovih šeg in navad, mno- 
žitelj njegovega blagostanja, goji
telj ved in umetnosti.”

Dalje prihodnjič.

POTOPISNE ČRTICE.

Seattle, Wash.
Mislim, da je v malokterem a- 

meriškem mestu taka mešanica 
človeških plemen, kot ravno v 
Seattle. Rdeče indijansko, črno 
zamorsko, belo kavkažko in ru
meno mongolsko pleme se tu me
ša, da je veselje; majka le še 
črnorujavih Malajcev, pa bi se 
cel Babilon .podil po mestnih uli
cah. Posebno veliko je Japoncev 
in črne pritlikave Japonke ti ska
čejo semintje, kot tiste male polj
ske miši. — Mesto leži ob mor
skem obrežju, oziroma zalivu, ter 
je precej veliko in tudi lepo. Ka
kih posebnih znamenitosti pa ne 
vem navesti od tam. Je pač mesto, 
kot mnogo drugih obmorskih 
mest. Poleg tega vlači se v jesen
skem času tam in v okolici tako 
gosta megla, da jo onemogli soln
čni žarki le malokdaj prederejo. 
Po ulicah se cedi — ne med in 
mleko, kot v obljubljeni deželi, —* 
ampak pravo in pristno, tisočkrat 
premešano cestno blato. V nor
malnih razmerah, “ kiša pada” od 
zgoraj, tu pa ako dežja “ oblaki 
ne rosijo”, ga pa menda “ zem
lja da”, ker vse je mokro vseeno 
na vsak način.

Večina cenjenih čitateljev bila 
je in je še, kakor sem bil tudi jaz 
celo vrsto let v gorostasni zmoti, 
da beseda “ hotel” ali “ kavarna” 
pomeni nekaj vzvišenega, krasno 
zidano, v kristalni čistoči blišeeee 
se poslopje, po kterem se podi tro
pe lepo oblečenih strežajev in vr
sta mladih rdečeličnih strežnic. 
Kdor je še zdaj v tej zmoti, pride 
naj semkaj v Seattle, bo kmalu 
drugih misli. Na tisoče je tu po
slopij in lokalov, ki nosijo bahato 
ime hotel ali kavarna, a so prave 
pasje “ štalice” nasproti najipri 
mitivnejš:m pečlarskim ‘šendam’. 
Ako hoče človek po človeško jesti 
in spati sam v postelji, (da ga 
namreč ne nadlegujejo rdečekož- 
ei), izbirati mora med najboljši
mi hoteli jn restavracijami. Kaj 
se hoče, kakor atlantska, tako ima 
tudi pacifična obal svoje posebno
sti.

Taylor je premogarska campa, 
ki jo obdajajo lepo zarasli lesovi 
od vseh strani. Dela se v tamoš
njem rovu še precej dobro, ako 
vpoštevamo, kako se dela marsi-

kje drugod. Kraj je prijazen in 
istotako prijazni in dobri so tudi 
tamkajšni Slovenci, pa naj si bi
vajo že v kompanijskih hišah, ali 
pa v pečlarskih “ šendab”. Edi
no, kar se mi tam ni dopadlo, bila 
je božja rosica, ki so jo radodar
ni deževni bogovi pošiljali na nas 
uboge grešnike.

Renton je lično mestece, ki zelo 
spominja na Oregon City, v drža 
vi Oregon: Slovencev biva tam
precejšno število in skoro vsi so 
vposljeni v tamošnjem premogo
vem rovu. Večinoma vsi imajo tu
di svoje hiše in lepe sadne, ter ze- 
lenjadne vrtove okoli. — Sveto 
pismo pravi, da srečen je, kdor 
najde dobro ženo; jaz bi pa pri
pomnil, da mora biti tudi dobra 
kuharica! No, hvala vsem bogo
vom paeifičnega obrežja, da to 
srečo imam skoro povsod in tako 
imel sem jo tudi v Renton. — Naj 
vam še poročam nezgodo, ki se mi 
je pripetila v prodajalni rojaka 
M. Potrpina. In sicer:
“ To zgodbo v eksempelj1 povem, 

neskrbnim vsem mladim lju
dem:

če srečno živet’ vam je mar, za
ljubit’ se nikdar, nikar!”'

Iz samega dolgočasja zaljubil 
sem se namreč do ušes, in še ma
lo čez, v neko malo, črno stvarico 
božjo. Vedno sitnejši in vsiljivej- 
ši sem postajal in vedno bližje 
sem se pomikal, dokler se revež 
nisem pošteno opekel. Jaz sem se 
sicer hitro “ pocajtal” , a moj suk. 
njič bo pomnil ukradeni poljub 
še mnogo pomladi in zim, ako mu 
jih bodo dobrotni bogovi prisodi
li. Dobil je namreč popolnoma ne
potrebno odprtino na svoji levi 
državni polovici in pečat pristne 
prismojenosti bo nosil, dokler se 
ga cunjar ne usmili in ga pošlje v 
ennjarska nebesa. Ampak naj ni- 
kdo ne misli, da je ta pečat dobil 
od svojega lastnika, ne, prejel ga 
je od hinavsko-potuhnjene Potr- 
pinove — peči. Varujte se rojaki 
nje in vseh sweetheartov enakega 
ali podobnega kalibra, ker vse je 
varljivo, kar nosi žensko ime!

Voščim Slovencem srečno novo 
leto! A. J. Terbovee.

VOJNA V PUŠČAVI.

V tripoliški vojni se prične 
kmalu n 6 vH fa z a .  Turki eu nam
reč prenehali z napadi na mesto 
Tripolis in se umaknili v puščavo, 
kjer bodo vprizorili gerilja voj
no. Italijanski vojaki in generan 
bodo imeli jako težavno stališče.

Turek je hraber in vstrajen vo 
jak. Arabski konjeniki, ki so ja
ko spretni se ne bodo nikdar spu
stili v večjo bitko, dokler se bodo 
čutili slabejše. Umikali se bodo 
neprestano in čakali na boljšo in 
ugodnejšo priliko. Italijanske če
te ki bodo z velikim trudom pro
dirale v puščavo, bodo morale biti 
vedno pripravljene na napade in 
krvava presenečenja. Vrb tega

bodo morali trpeti na pomanjka
nju vode in neznosni vročini. — 
Solnčna svetloba je tako močna, 
da je Evropejci ne morejo doigo 
prenašati.

Francija je že spoznala, kaj j* 
boj v puščavi, Italijo čakajo •« 
hujše izkušnje. Sovražnik je v pu
ščavi vedno natančno informiran 
o gibanju nasprotnik čet. O njem 
samem pa je zelo težko dobiti in
formacije, cesto se nenadoma pri
kaže ravnotam, kjer ne bi nihče 
pričakoval. In predno ga evrop
ske čete spoznajo, že zopet zgine, 
Le peketanje kopit naznanja, r 
katero smer je odšel. Tem giblji
vostim sovražnika evropske čete 
nikdar ne morejo priti v okom. 
Arabci in Berberi so pač sinovi 
puščave. Italijanski vojaki bodo 
morali vlačiti s seboj velikanske 
zaloge vode in raznih drugih živil.. 
Sovražnik provijant jako rad na
pada in sicer naenkrat od štirih 
strani. Ponočni marši bodo sploh 
prenehali, kajti sovražnik najraj- 
še porabi za napad noč. Ko zatone 
solnee, je treba previdnost potro 
jiti. Arabec sam zase je vojak, 
kateremu ni kos noben evropski 
vojak. On manevrira namreč z o- 
rožjem zelo spretno in ima jako 
močno razvito muskulaturo. Češe 
mu posreči priti v bližino evrop
skih čet, skoči kakor blisk raz ko
nja in operira s svojimi sulicami 
kakor besen. V par minutah usmr
ti ž njimi nebroj vojakov. Deviza 
francoskih vojakov v marokan
skih .puščavah je bila: Sovražnika 
ne pustiti blizu, sicer je gotov po
raz.

Posebna težava pa čaka Italija
ne v tem, ker se bodo morali šele 
pripraviti na marše po puščavi in 
gledati, kako bodo spravili svoj 
provijant naprej. Turki so nam
reč pregnali vse kamele izpred 
Tripolisa v notranjost puščave 
tako, da bodo morali Italijani do
bivati te živali puščave iz drugih 
krajev. Vrh tega vst.ro-i-nost ka 
mel ni tako velika, kakor se je pr
votno domnevalo. Kamela vzdrži 
namreč žejo samo tri dni. Če po 
tem ne dobi vode. postane naga 
jiva, pade kmalu na tla in pogi 
ne. Tako čakajo Italijane v sle 
dečih mesecih še težki dnevi, ka 
tere bo treba premagati le z veliko 
potrpežljivostjo in velikimi žrtva 
mi. — j. A v -. <

Eden je za vas!

Sedaj lahko dobite iztis Severo 
vega Slovenskega Almanaha in 
Zdravoslovja za leto 1912 zastonj. 
Vaš tleikamik ali trgovec z leki ga 
itrna iztis za vas. Samo vprašajte 
zanj. Novi Almanah ima 64 stran: 
in vsebuje velik zaklad zaželene
ga, koristnega in zanimivega pou
čila, ki naj se shrani in obdrži pri 
roki celo leto. Če ne morete dobiti 
Almanaha od lekarnika, pišite na 
W. F. Severa Co., Cedar Rapdds, 
Ioiva.

— m m m  »i iiiiiim u « « » ........

Angleška brez učitelia!
P o  n avod ilu  s lo » eask o -an g lešk e  slovn ice, to lm a č a  in  a n g le šk o  slov. 
s lo v a r ja .  K n jig a  trdo  v p la tn u  v ezan a  s ta n e  Sl.  in  jo  je  d o b it i p r i :

V .  J .  K U B E L K A ,  SSS W, H5 St, t o  M ,  U ,
..........  N a jv e č ja  z a lo g a  s lo v en sk ih  k n jig . P iš i te  po ce n ik ................

PANNONIA COLONY COMPANY IMA NAMEN POMAGATI AV 
STRO-OGRSKIM DRŽAVLJANOM V VSEH PRAVNIH IN 

GOSPODARSKIH ZADEVAH.
Ta pisarna se bavi s sledečim;
1) Vse konzularne in notarske posle. — (Razne listine, ka 

kor: pooblastila, pogodbe, zadolžnice itd., potem vse voiaške za 
deve).

2) V tukajšnih in starokrajskih pravnih zadevah dobite v pi- 
sami Pannonia pošten nasvet in uspešno pomoč od strani izkuše
nega odvetnika, ki je v stanu Vaše koristi bolje zastopati, kot pa 
neizvežbani in strokovno neizobraženi svetovalci, kateri zadevo od 
Vas sicer prevzamejo, a jo morajo potem izročiti ameriškim advoka 
tom v izvržbo. — (Razne tožbe, dedščine, odškodnine itd.)

v_ 3) Pannonia Colony Company naseljuje rojake po že obsto 
ječih naselbinah in na obdelane farme v najboljših krajih proti 
lahkim odplačilom in pod najugodnejšimi pogoji.

4) Naša pisarna Vam preskrbi, kupuje in prodaja zemljišča 
(lote) ali hišo tu v mestu, izda potrebne papirje ter jamči za pra 
vilni prenos lastninske pravice na Vaše ime.

.5) _ Pannonia Colony Company preskrbi posojila ter zavaruje 
za življenje in proti ognju.

6) Najcenejse vozne listke za najboljše parobrodne družbe.
i ) Razpošilja denar na vse dela sveta varno, hitro, poceni in 

brez sitnosti.
Pannonia Colony Company je osrednja pisarna za vse Jugoslo 

vane, in radi tega se obračajte v vseh svojih zadevah vedno le na 
to pisarno. Prepričali se bodete v vsakem posameznem slučaju, da 
boste vedno po rojaško postreženi.

PANNONIA COLONY COMPANY.
1105 Vliet Street, Milwaukee, Wis.



U stanovljena leta 1908. Inkorporirana leta 1909.
Glavni urad na: 11250 Indiana A ve ., C hicago , lil.

G L A V N I  O D B O R :
A N T O N  M L A D IČ , p red sed n ik ; 2348 B lue Is la n d  Ave., C higago, 111. 
A N T O N  F IS H E R , podpredsedn ik ; Box 116, S om erset Colo. 
J O S E P H  B E N K O , ta jn ik ;  11250 In d ia n a  Ave., C hicago, 111. 
W IL L IA M  R U S , z a p isn ik a r ; 11224 F ulton  Ave., C hicago, 111.
JO H N  K A L A N , b la g a jn ik ; 341 — 6th  S t., M ilw aukee. W is.

N A D Z O R N IK I :
F E R D IN A N D  G L O JE K , (p red .); 453 53rd Vve., M ilw aukee, W is. 
A N T O N  D U L L E R , 238 — 136th S t.. C hicago, 111.
M A R T IN  V. K O N D A , 2020 B lue I s la n d  A e., C hicago, 111.

P O R O T N IK I:
A U G U S T  K U Ž N IK , 8323 C onnecticut Ave., S. E . C leveland, Ohio.
J  J E  S / A ' i â S  C 1517 S ). 43rd A *e., C icago , 111 
J O S IP  C V E T K O V IČ , Box 94 H am m ond, Ind .

P O M O Ž N I  O DB O R :
J O S I P  IV A N Š E K , 1517 So 43rd A re .. C hicago, 111.
IV A N  M L A D IČ , 1812 W. 22. P lace , C hicago, 111. t
JA K O B  T IS O L , 11355 F u lton  A ve., C hicago, III.
JO H N  L E V S T I  <, 11224 F ulton  A v en u :, C hicago, I li.
MOHOR MLADIČ, 2C03 L aw ndale ave., Chicago, 111.

V R H O V N I Z D R A V N IK :
DR. A L O IS  M. Z A H O R IK . l U î  So A sh .and  Ave. C hicago, 111.

V sa  p ism a  in  v p ra š a n ja  za p o h s n i la  n a j se izvo lijo  p o ii l ja t i  n a  ta jn ik a  
Jo«. B inko , 11250 In  l i a n a  A ve., C hicago, 111. D enarne  (odpošilja tve) p a  na  
"John K a la n , 3U  -S th  S t. M ilw a  ikee , W is.

U ra d n o g ia s ilo  je  “ G la s  Svobcde” . S : j a v s a k o  zad n jo  sredo  v mesecu.

SPREJETI NOVI DRUŠTVI;
Društvo št. 87, Cleveland, Ohio: Anton Lackuer, 2896; Anton 

Naglic, 2897; Tomaž Jereb, 2898; Jakob Bolta, 2899; Ivan Svetin, 
2800; Prane Škoda I, 2901; Ivan Prebil, 2902; Anton Šikerc, 2903; 
Ivan Marolt, 2904; Anton Lekan, 2905; Tomaž Hkauc, 2906; Mar
tin Kuhar, 2907; Anton Mostar, 2908; Josip Polane, 2909; Anton 
¿koda, 2910; Frane Škoda II, 2911.

Društvo št. 88 v Panama, 111.: JosipFerjančič, 2912; Franc Pe
trič, 2913; Josip Mikec, 2914; Franc Smolič, 2915; Matija Gričar, 
2916; Iran Mahnič, 2917; Jakob Janeš, 1918; Franc Sovič, 2919.

NOVOPRISTOPL1 ČLANI IN ČLANICE.
K dr. št. 1: Franc Sadar, 2825. — K dr. št. 5: Franc Stajnar, 

2826. — K dr. št. 6 : Franc Jesenšek, 2827; Ivan Božič, 2828. — K 
dr. št. 7: Ivan Barič, 2829; Josip Jezorski, 2830; Ivanka Laurič, 
2831; Ana Šenčur, 2832. — K dr. št. 8 : Valentin Cirar, 2833; Matija 
Vidergar, 2834. — K dr. št. 9: Ivan Lanicb, 2835; Ivan Ponikvar, 
2836. — K dr. št. 11: Viljem Dalič, 2837. — K dr. št. 12: Tomaž 
Kratki, 2838. — K dr. št. 13:Franc Lulek, 2839; Josip Hosnar, 
2840; Adolf Lulek, 2841; Anton Kolenc, 2842. — K dr. št. 14: Jakob 
Ločnikar, 2843; Gregor Verhovc, 2844; Ivan Kučič, 2845; Josip Šu
šteršič, 2846. — K dr. št. 16; Anton Smodila, 2847. — K dr. št. 20: 
Alojz Trbežnik, 2S48; Anton Jerina, 2849; Matija Glavič, 2850; 
Ivan Judnič, 2851; Josip Gornik, 2852; Franc'Porebar, 28o3 ; An
ton Garbas, 2854; Josip Žnidaršišč, 2855; Franc Gorjanc, 2856; 
Frane Tekauc, 2857; Angela Vidrih 2858. — K dr. št. 24: Franc 
Štiglic, 2859; Josip Kerznar, 2860. — K dr. št. 25: Ivan Kržan, 
2861. — K dr. št. 26: Frane Ule, 2862. — K dr. št. 31: Štefan Igotič, 
2863; Mihael Kasunič, 2864; Štefan Mešič, 2865. — K dr. št. 32; 
Ivan Rakoše, 2866. — K dr. št. 36: Anton Jerina, 2867. — K dr. št. 
38: Jakob Klauenik, 2868. — K dr. št. 43; Franc Drobnič, 2869; 
Frane Omerso, 2870. — K dr. št. 44: Karl Petrič, 2871. — K dr. št. 
45 Ivan Lazar, 2872; Valentin Kralj, 2873. — K dr. št. 48: Ivan 
Ojsteršek, 2874. — K dr. št. 50: Apolonija Dobnik, 2875. — K dr. 
at. 55: Josip Ferk, 2876. — K dr. št. 61: Ivan Meglič, 2877; Ivan 
Železnikar, 2878. — K dr. št. 64: Simon Brložan, 2879, Peter Ladi
ha, 2880; Valentin Katarinč'č, 2881. — K dr. št. 65: Johan Sodec, 
2882; Josip Lucijan, 2883. — K dr. št. 68: Josip Jurglič, 2884. —• 
K dr. št. 76: Jakob Zaplatnik, 2885; Jakob Jerin, 2886. — K dr. št. 
78: Franc SloVanja, 2887. — K dr. št. 81: Jakob Delak, 2888; An
ton Vidic, 2889; Franc Južna, 2890. — K dr. št. 82: Ivan Francel, 
3891; J. B. Pemsieh, 2892; Jakob Muhovič, 2893. — K dr. št. 84: 
Viljem Jelenšek, 2894; Ivan Medol, 2895.

PRESTOPLI ČLANI IN ČLANICE:
Od dr. št. 5: F. Jaklič, 128 k dr. št. 80; A. Tomažič, 190; J. Bo

žič, 199; A. Jereb, 376; A. Segš, 916; J. Kokalj, 1793; G. Anžur, 
1794; F. Beniger, 1799 vsi k dr. št. 86. — Od dr. št. 6 : L. Zajec, 
1227 k dr. št. 66; F. Kranjc, 2525, k dr. št. 12. — Od dr. št. 10: M. 
Dolinar, 566, k dr. št. 56. — Od dr. št. 14; I: Brenčič, 335, k dr. št. 
35. — Od dr. št. 40: A. Tomažič, 784, k dr. št. 33; L. Junko, 897, k 
dr. št. 9. — Od dr. št. 45: F. Zabušek, 1059, k dr. št. 36. — Od dr. 
«t. 51: J. Tratnik, 1447, k dr. št. 4; J. Štiglic, 1957; J. Podkrajšek, 
2413, oba k dr. št. 84. — Od dr. št. 71: J. Koncilja, 1795, k dr. št. 

_  Od dr. št. 73 :M. Šimac, 958 k dr. št. 72.
POTUJOČI ČLANI IN ČLANICE:

Od dr. št. 2: F. Pragar, 69; F. Pregelj, 75; L. Sturm, 44; J. E r  
¿en, 914; J. Matko, 63. — Od dr. št. 6 : J. Štraus, 731; F. Fortuna, 
1154; A Rebolj, 2265; J. Juvan, 306; A. Pistotnik, 152. — Od dr. 
it. 7: L. Povše, 398; S. Galičič, 1229. — Od dr. št. 8 : J. Juh, 528; 
A. Šubic, 1676. — Od dr. št. 9: A. Praznik, 2419 ; A. Mehle, 21o; J. 
Zakrajšek, 1987; F. Tomšič, 2529. — Od dr. št. 10: G. Gantar, 520;
L. Vesel. 1678 ; M. Demšar, 1478; A. Tomažin, 1138. — Od dr. št. 12: 
J. Kolar, 1234. — Od dr. št. 14: A. Potokar, 1323; J. Leskovec, 348; 
J. Homec, 340. — Od dr. št. 15: J. Papež, 404. — Od dr. št. 16: J. 
Fuergas, 441. — Od dr. st. 17: M. Pirnat, 1325. •— Od dr. st. 19: T. 
Tomažič’ 1164. — Od dr. št. 20: J. Kvas, 1423; F. Pavlič. 1591; J. 
Meden, 795; A. Zrimšek, 796. — Od dr. št. 21: F. Masel, 509; F. Le
var, 507; A. K tz, 511. — Od dr. št. 22: A. Bratož, 2486; M. Kobal, 
1331; M. Raunik, 553; M. GabriSček, 1490. — Od dr. št. 25: M. Jur
jevčič, 2725. — Od dr. št. 28: I. Car, 1619. — Od dr. št. 34: J. Pau- 
lich, 2275; M. Potočnik, 1999. — Od dr. št. 37: U. Schittenkopf, 836;
M. Škoda, 831. — Od dr. št. 38: L. Zorko, 2444; J. Lovša., 859; J. 
Petrik, 872; M. Fabijan, 868; J. Jerman, 1932. — Od dr. št. 44: J. 
Humi jan, 1034; F. Kukovič, 1058. — Od dr. št. 45: J. Miklaučič, 
?372 _  Od dr. št. 46: J. Movern, 1192. — Od dr. št. 50: Lina Ba- 
#tel, 1217. — Od dr. št. 55: J. Reven, 1348. — Od dr. št. 56: G. No- 
rak, 1520. — Od dr. št. 58: F. Štempihar, 1051. — Od dr. št. 60: F. 
Slajpah, 158. — Od dr. št. 62: J. Zallar, 1533; J. Boljka, 1535. — 
Od dr. št. 64: M. Zvonarič, 1554; Roza Zvonarie, 1872. — Od dr. št. 
66: F. Kranjc, 2525. — Od dr. št. 67: V. Meran, 263. — Od dr. št. 
70-, F. Hočevar, 1782. Od dr. št. 72: A. Cizej, 2220. — Od dr. št. 
73 ; F. Dobršek, 1721.

SUSPENDIRANI ČLANI IN ČLANICE:
Od dr. št. 1 : F. Zupan, 2522. — Od dr. št. 3 : L. Trebušak, 397.

— Od dr. št. 7 : J. Tomé, 167 ; A. Tomé, 168. — Od dr. št. 8 : J. Muel
ler, 525. — Od dr.št. 10: K. Telban, 245. — Od dr. št. 12: V. Viš- 
njevski, 879. — Od dr. št. 13: L. Žagar, 1499; J. Kapovik, 324; M. 
Pacek, 329. — Od dr. št. 16: J. Mueller, 446. — Od dr. št. 18: A. 
Brajar. — Od dr. št. 20: S. Perše, 1913. — Od dr. št. 22 : J. Vogrič, 
1491. — Od dr. št. 25: F .Košmerl, 588; Mary Košmerl, 2239. — Od 
dr št. 26: F. Ule, 2862. — Od dr. št. 27: F. Žot, 1699; J. Korošec, 
1434. — Od dr. št. 29: M. Fertni, 680; J. Jarabek, 1171; Julija Ja- 
rabek, 1254; J. Zavolovšek, ICO ; M. Skerbinc, 669. — Od dr. št. 31 : 
J. Koprijanik. 2440; N. Kot, 2441; I. Vučak, 2362; D. Sinski, 2252: 
D. Kasunič, 2326; T. Mutnie, 1258. — Od dr. št. 35: A. Krašovec, 
800; M. Košmerl, 807; I. Resnik, 817; F. Grah, 2000; V. Novak, 
2160. — Od dr. št. 39: A. Lah, 1877; A. Tnrko, 1879; K. Bertok, 
1881. — Od dr. št. 42; M. Ferko, 932. — Od dr. št. 45: F. Zabušek, 
1059. — Od dr. št. 48: V. Blažič, 1122; J. Jordan, 1511; C. Razlož- 
nik; M. Rot, 2072; I. Zabršček, 2231. — Od dr. št. 49: Justina Zu
pančič, 1950. — Od dr. št. 59: F. Krištof, 2170'; L. Mlinarič, 2761.
— Od dr. št. 68: J. Pavlin. 2766. — Od dr. št. 69 : P. Klikovič, 1775; 
A. Anžlovar, 1776; J. Žlindra, 2509. — Od dr. št. 73: K. Hosko- 
vitz, 2044.

ODSTOPLI ČLANI IN ČLANICE:
Od dr. št. 2 : A. Terček, 628. — Od dr. št. 49 : Ivana Demšak, 

1952. — Od dr. št. 59: F. Perko, 1522. — Od dr. št. 63 : A. Strupek, 
1549. — Od dr. št. 64 : M. Težak, 2017.

Blekač.

Od dr. št. 5: M. Selcar, 845. — Od dr. št. 10: M. Koščak, 251.
— Od dr. št. 15: A. Kladnik, 417. — Od dr. št. 17 : F. Francel, 465. 

Od dr. št. 19: P. Tomažič, 1167. — Od dr. št. 20: A. Erbežnik,
2349. — Od dr. št. 22 : 0. Radosavljevič, 1493; J. Jereb, 2430. — Od 
dr. št. 30: M. Dorman, 1456. — Od dr. št. 31: S. Lovrenič, 2360; D. 
Vogrič, 1502; J. Bednaš, 703; J. Jurajič, 722. — Od dr. št. 35: F. 
Mauc, 811. — Od dr. št. 36: J. Skubé, 1044. — Od dr. št. 51: J. 
Škufca, 2374. — Od dr. št. 56 : A. Novak, 1382. — Od dr. št. 59 : A. 
Matijašič, 2666; A. Varljen, 2671. — Od dr. št. 67 : S. E. Janeš, 1661.
— Od dr. št. 81 : Fr. Stajnar, 2607 ; Mary Stajnar, 2620. —

Apolonija Sušnik, 1211; od društva št. 50 v Milwaukee, Wis. 
Umrla dne 3. decembra 1911. —

NESPREJETI ČLANI:
Od dr. št. 59: Filip Škoda; Mato Ujčič. Od dr. št. 68 : Josip

ČRTANI ČLANI IN ČLANICE:

UMRLA CLANICA:

IZ URADA GLAVNEGA TAJNIKA S. S. P. ZVEZE :

Vsa cenjena krajevna društva naj gledajo, da se za leto 1912 
naroče na Zvezino glasilo “ Glas Svobode’’. Glasilo naj prejema 
sak društveni tajnik ali tajnica. Plača se iz društvene blagajne. 

Naročnina je $2.00 za celo leto, ter naj se pošilja direktno na uprav- 
ništvo Glas Svobode, 1809 — 1813 Loomis St. Chicago, 111. in ne na 
glavnega blagajnika S. S. P. Zveze.

Nadalje prosim tudi vsa ona društva, katera obdržavajo me
sečne seje vsako 3 ali celo zadnjo nedeljo v mesecu, da seje tako u- 
rede, da bode lahko glavni blagajnik pred vsakim 28 dnem v me
secu imdl od vseh društev denar prejet. Opazil sem tudi, da je več 
društev, ki so prav v bližini ter imajo sejo pravočasno, blagajnik pa 
denarja vseeno pred 28tim ne prejme. Kaj je temu krivo? Nič 
druzega kot malomarnost, mesto da se dolžnost opravi precej po 
seji, se pa čaka tako dolgo da je sploh prepozno za v dohodke pi
sati za tekoči mesec.

Na tak način ni nikdar mogoče napraviti čistega računa kon
cem meseca, toliko maj koncem leta.

Pomislijo naj vsi društveni tajniki in blagajniki, kako bi bilo 
to lepo, ako glavni blagajnik prejme od vseh društev pravočasno 
denar, glavni tajnik pa mesečna poročila. Koliko bi bilo poslova
nje s tem olajšano!

Apeliram torej še enkrat na vsa cenjena društva S. S. P. Zveze, 
da mesečne seje urede, da bo glavni blagajnik denar, glavni tajnik 
pa mesečna poročila pred vsakim 28. dnem v mesecu prejel, na ta 
način se bode pripomoglo k lažjemu, bolj rednemu' in natančnemu 
poslovanju.

K sklepa želim v imenu celega glavnega odbora S. S. P. Zveze 
vsem elanom in članicam S. S. P. Zveze, srečno in veselo novo leto!

JOS. BENKO, glavni tajnik.

OD ZAPISNIKARJA S. S. P. ZVEZE.
Poročilo 12. redne seje glav. odbora.
Seja se otvori dne 27. novembra 11911. ob 8. uri zvečer v na

vadnih prostorih in prisostvujejo jej bratje; A. Mladič, Jos. Ben
ko, Wun. Rus, A. Duller, Jos. Ivanšek, J. Mladič, Jak. Tisol in J. 
Levstik.

Zapisnik zadnje seje se sprejme in podpiše.
Društ. štev. 2. Claridge, Pa.; Poročilo o bratu Pavel Zupančiču 

se vzame na znanje in sklene, mu izplačati odškodnino za zgubljeno 
oko. —

Dr. št. 56. Rock Springs, Wyo. : Dovoli se srečke katerih dobi
tek je ura razprodajati pri društvab S. S. P. Z., v pomoč bolnemu 
bratu Tavear-ju.

Dr. št. 61. Barberton, O.: Ako je celo društvo zadovoljno z vo- 
litvijo, nima tudi glavni odbor nič proti isti.

Glav. tajnik poroča o izidu volitve v gl. porotni odbor. A ker 
še 25 društev ni oddalo svojih glasov, zato «e na predlog brata Ti- 
sol-a, razglasitev odloži do prihodnje seje; društva se pa poživlja, 
da store svojo dolžnost.

Umrla je sestra Polonija Sušnik, članica društva štev. 50. v 
Milwaukee, Wise.; glavni odbor izreka društvu svoje sožalje.

Na predlog brata J. Mladič-a, se sprejmeta v Zvezo novo usta
novljena društvo v Cleveland, O. kot štev. 87 s 16 elani in v Pana
ma, 111. kot št. 88 s 8 člani ; k posameznim društvam pa 69 elanov 
in 3 članice.

Društ. štev. 40 Salida, Colo. se radi neplačanja zadnjih 4 a- 
sesmentov, izključi iz S. S. P. Zveze.

Dr. št. 81 Biwabik, Minn. : Gospoda Jakob Dejak-a se sprejme 
v II. razred.

Glavni tajnik naznani, da se prihodna revizija S. S. P. Z. pri
čne 6. januarja 1912.

Nakar se še po kratkem debatiranju o raznih zadevah zakluči 
seja ob 11 uri 15 min. zvečer.

WILLIAM RUS, glavni zapisnikar.

0- -0
0- -0

I j Delavci, širite svoje 
I j glasilo “ Glas Svo- j |
I j bode” !
I o — ------------------------------ 0  I
O— — -----------------o

Glas Svobode stane $2.00 na leto.

E J e i g l e  B a r

1. Kar misliš ‘listu sporočiti, 
stori hitro in odpošlji takoj, do
kler je še novo; stvar kmalu osta
ri in ni več zanimiva.

2. Piši kratko, s tem prihraniš 
dragocen čas urednikom, stav
cem in samemu sebi.

3. Piši razločno, posebno ime
na in številke.

4. Ne piši, to se je pripetilo 
včeraj” ali “ danes”, ampak

katerega dne in meseca.
5. Delaj kratke stavke.
6. Ne piši preveč skupaj, da 

urednik pomote lahko popravi.
7. Napačno besedo prečrtaj in 

napravi pravo- nad njo, za njo ali 
na robu.

8. Glavno pravilo ti bodi: Ne 
piši nikdar z drobnimi črkami in 
na obe listove strani! Če je poro
čilo pisano le na eni strani lista, 
potem si stavci spis lahko razde- 
le med seboj; če pa sta popisani 
obe strani, more ob istem času 
spis staviti le en stavec.

9. Kar si spisal, preberi še en
krat, gotovo boš še kaj našel, kar 
je treba popraviti.

10. Pod vsako poročilo podpi
ši svoje ime ali z uredništvom do
govorjeno drugo ime ali zname
nje. Bodi pri tem brez skrbi, ker 
uredništvo ime svojih sotrudni- 
kov in dopisnikov ne izda pod 
nobenim pogojem.

11 . Če hočeš, da nihče ne bo
de slutil o tem, kaj si poročal, ne 
govori o tem, kar si spisal, ker 
drugače se lahko izdaš sam.

12. Naslovi pismo vedno na u- 
redništvo in ne na tega ali onega 
člana uredništva.

Poročajte kratko in jedrnato. 
Nekteri dopisnik pošlje res tolik 
dopis, da je naravnost za obupa
ti. Želimo ponovno, DA SE PIŠE 
KRATKO, JEDRNATO IN VEČ
KRAT

117 East Northern ave., Pueblo, Colo
Vedno za ■dobiti W alterjevo  svežo 
pivo.; dobro  dom ače žganje in pristno  

v ino in  raznovrslne  sm otke. 
Slovenci obiskujte naju! 

RUDOLF KARLINGER
& JOS. ZAKRAJŠEK 

lastn ika .

PRAVILA ZA GOSPODE DO
PISNIKE.

(Po “ Glas Naroda”.)

SVOJI K SVOJIM!
■ .-t

“ Ali že imate gramofon? Ali i-
mate slovenske gramofonske plo-
šee? Rabite li uro, verižico, p r s ta n  

ali kakoršnosibodi zlatnino in *re 
brnimo? Vse to najdete v n ašem  
ceniku, kterega Vam p o š l je m o  z a 

stonj, in poštnine prosto, samo 
pišite ponj.”

A. J. Terbovec & Co.
N asledniki:

Derganc, Widetič &  Co. 
î 622 Arajabcf St, De nur, Colo

Dobra Unijska Goslilna,^6”e
mrzel in gorak pripri- g  S t 3 S t p y
zek. : Pod vodstvom

2005 Blue Island Ave.
velikA D vorana za druStvene in  u n ijsk e  geje, in  
d ru g a  dvo rana  za koncerte , ženitve in  zabave,

“ I he R oosevelt S aloon”
ROCK SPRINGS, WYO.

A. Justin , lastnik
in trgovec z vinom, cigaram i, mrzlim 
pivom itd. — Se priporoča Slovencem !

SLOVENCI PO SEČA JTE
t 6Little Bohemio”

k je r  se toč i izborno  im p o r 
t i ra n o p lz e n s k o , A a h e u se r  
B ush  in  O ly m p ia  p ivo. 
V se  vedno n a  čepu!

I z v r s tn a  k u h in ja . F in a  v in a  
in  sm o d k e .

Za o b ile n  poseč se  p r ip o ro č a .

CYRIL FIALA, Prop. 
Loomis Str. v neposredni bliži
ni Blue Island Av.inzap. 18-ul.

NAŠIM DOPISNIKOM!
ijer je največ zabav# in največ 
vžitka za par centov s biljardno 
mizo na razpolago. Vse bo se dobi 
v gostilni

John Košiček
1807 S. Centre Ave. Chicago, m  j

T ele fo n  C a n a l 1439.
Dolgost življenja našega je 

kratka. . . Uradni “ Reichsarbeit- 
sblatt” prinaša izkaze, kako dol
go živi povprečno človek v Nem
čiji. Povprečna starost je 44 let. 
V Nemčiji so se te številke v zad
njem času znatno zboljšale. Vžlic 
temu konstatira omenjeni list, da 
Nemčija še zmerom zaostajo za 
drugimi deželami. Nas zanima 
predvsem to, da Avstrija daleč za
ostaja tudi za Nemčijo. “ Reieh- 
sarbeitsblatt” piše: “ Na Šved» 
skem, kjer .prebivalstvo živi v po
sebno dobrih razmerah, živi mo
ški povprečno 50—94 let, ženska 
pa 53—63 let, torej je povprečna 
človeška starost za 10 let večja 
kot v Nemčiji. Za pet let nadkri- 
ljuje Nemčijo Belgija in Nizozem
ska, za 4 leta Francija in Anglija, 
Le v Avstriji in Italiji je povpreč
na starost manjša kot v Nemčiji. 
List žvrača glavno krivdo te niž
je povprečne starosti na veliko 
umrljivost novorojencev. Ta je 
zlasti velika, ker nimajo nobene
ga zakonitega varstva za porodni
ce in ker so stanovanjske razme
re še slabše kakor v Nemčiji. V 
Avstriji učaka človek povprečno 
starost 35 let.

ODVETNIK

Svoboda.

Če so ljudje svobodni v mislih, 
moraš biti ti tudi, do ene točke, 
bodi tudi v delovanju svoboden. 
Kakor, hitro pa ti ne delaš več 
tako, kot ti tvoj'a pamet veleva, 
nisi več svoboden človek, ampak 
postaneš navaden suženj. Če ti 
tvoja pamet veleva da se odvadi 
kake jako grde 'lastnosti, a se ti 
temu upiraš in ne storiš, boš v 
kratkem času sprevidel, da se je 
v resnici ne moreš več odvaditi 
in boš tudi zgubil vsako upanje 
za isto. Ozdravi svoj želodec ka 
korhitro se pokažejo prvi znaki 
bolezni in počutil se boš kmalu 
dobro, če objednem rabiš Triner- 
jevo ameriško zdravilno grenko 
vino, ki bo vse slabe snovi pre
gnalo. Imel boš potem zadoščenje 
da si ravnal pametno. — Rabi to 
zdravilo v izgubi teka, oslabelosti 
nervoznosti, ponovljenemu glavo 
bolu, zabasanosti, slabem počutku 
PO jedi, in bolečinah v  želodcu 
črevesju in krčih. Je tudi pripo 
ročljivo za več ženskih bolezni 
Za dobiti v lekarnah. Jos. Triner, 
1333 — 1339 So. Ashland Ave. 
Chicago, Ul. — Krasen stenski 
kalender s poštnino vred za 10 
centor.

GOSTILNA

PA TEN TI

6ABL STROVER
(Sobestev 1009)

133 WASHINGTON S T . CHICAGO, ILL
T e l . 3989 MAIN

Irgovina s novodobnim obuvalmo
V stanovljena le ta  1883 

V elika  za lo g a  obuval na jnovejše  kako-
vosti po zm erno n is k ih  cenah ,

JOHN KLOFAT
631 Blue Island Ave-, Chicago.

D ru g a  v ra ta  od K a sp a rje v e  B a n k .

I T A L I J
IN

ADRIJO
PO S T A R I  IN Z A N E S L J IV I

CUNARD CRTI
V S T A N O V L J E N A  1840.

POSEBNI Z IM S K I P A R N IK I
NO VT JO R  K  — S R E D O Z E M S K O

M O R JE  — A D R IJ A
F ranconia  (nov. 1911) ..............................18.150 Ton
C aronia ...................................................  20.000 I o n  |
Laconia (nov. 1912) .................................... 18-000 Ton
C a rm a n ia ................................................... 20.000 Ton

Ogrsko*ameriška postrežba
Iz New Yorka v Reko in T rst 
skoz Gibraltar, Genovo in Nepolj
Noti moderni parniki na d?a vijaka.

Poiebno izbrani za to plovbo:
C A R P A T H I A  -  1 3 .6 00  t o n o v  
P A N N O N I A  -  -  1 0 . 0 0 0  t o n o v  
U L T O N IA  -  -  1 0 .4 0 0  t o n o v  

C U N A R D  S T E A M S H I P  C O M P A N Y .  L td
S. E . Cor. Dearborn and  R andolph S ts., Chicago 

o r  L o c a l  A g e n t s  E v e r y w h e r e .

P h o n e : C a n a l  80.
HOERBER’S CREAM OF MALT

Martin Nemanicii,
GOSTILNA

Vogal 22 . in  Lincoln S treet
P r o s tg o r a k  in  m rzel p r ig r iz e k  vaak 

d an .

M. KARA
1919 So. HALSTED ST.

c o r . 19 . P in ce .
Vam je na razpolago pokazati 

svojo najbolšo zalogo

11



G las Svob ode
i T hk V o ice  op L i b e r t y )

w e e k l y

99

»bliBhed by M  V . K O N D A  (Sl C O .  
<09-18 ,3 Loomls S treet tadcagp, ItUnoU

S u b s c r ip t io n  $ 2 .  OO  p e r  y e a r .  
A dvertisem ents on a g r e e m e n t

* r v i svobodom iselni lis t za  slovenski 
narod v A m e r ik i . ____

A AM ERIK O :
Za
za pol 

A EVROPO:
Za celo le to .........................................J2.50
za pol leta. .......................................

lerji se poslužujejo tudi policij 
Ske zvezde.

Če iščeš delo, in če te se vpra
ša visoko ceno za isto dobiti, ali 
če moraš plačati visoko ceno za 
železnieni vozni listek, poizvedi 
prej za informacije, kot sprejmeš 
ponudbo. V' Ameriki je mnogo 
prostih delavskih uradov za služ- 

GrbAS S v o b o d e ’ i z h a j a  v s a k i  p e t e k  jn ¿elo, kjer se ti pomaga za. 
~  m VB'ia I stonj in kjer dobiš delo takoj.
pofjitT...... i:::.:::::::::::*?:«! Taki uradi se imenujejo pa an-

1 gleško Free Labor Agencies.
Če se ti pripeti nesreča na de

lu, ni se ti potreba pogajati s ad
vokatom, ki te pride obiskat in 
ti obljublja polovico odškodnine, 
polovico pa njemu; povprašaj se 
prej kaj je on za en odvetnik 
prej ko sprejmeš njegovo ponud
bo.

Ako hočeš poslati denar v sta
ro domovino, poslužuj se vedno le 
poštnega “ Money Orders”, kate
rega kupiš na vsakem poštnem ti
radu, če hočeš poslati denar v 

Ni ga morebiti človeka, ki je staro domovino, ali iz enega v 
prišel v novi svet, da se ne bi čez 1 <jrugi kraj Zjed. držav Amerike, 
to ali ono pritoževal. Najslabše \ To je najvarnejša, najcenejša in 
pač ljudje govore o morski vožnji najhitrejša pot za pošiljanje de

narja.

Nablo v  z a  d o p is e  in  p o Sil j a t t e  je

GLAS SVOBODE
1809-1813 LOOMIS STR. CHICAGO, ILL

P ri sprem em bi bivali&ča prosimo naročnik 
la nam natančno n azn an ijo  poleg N ovega  tu d . 
It a r i  naslov. * 5

POMOČ NASELNIKOM.

in surovosti uslužbencev na ladi- 
ji. Vsakdo izmed nas ve, da mora 
kot nov naselnik in že kot potnik 
v novo domovino prestati marsi
katero trdo in hudo in vrhtega 
celo stvar in “ zabavno” vožnjo, 
drago plačati. Informacije bi naj- 
ložje dali domači agentje, ki lju
dem slikajo tako svitlo vse udob. 
nosti, ki jih čakajo na parnikih. 
Agentje so pa vsi enaki; naj bodo 
Slovenci, Lahi ali Nemci. Vsi člo
veka slijo v III. razred in naj
slabšo pomorsko črto. Profit je 
profit — rojak se pri tem skrije.

človek vidi na potovanju emi
grantov reči, ki bi jih najraje ni
koli ne videl. Ljudi ne varuje nih
če. Ker plačajo par dolarjev manj 
kot potniki II. razreda, se jih po
tika po ušivih “ hotelih” in ju
dovskih restavracijah; iz hiše se 
ne smejo ganiti; zanimivosti ka
kega mesta si ne morejo ogledati, 
edino če dajo dobro napitnino ka
kemu napol agenticu pijančku, ki 
jim pa pokaže take ‘zanimivosti’, 
da jih še glava 14 dni po tistem 
boli; mnogokrat še kaj drugega 
kot samo glava!

Najslabše se pa mlademu emi- 
grantu pa le še godi v sami Ame
riki, ko stopi iz Ellis Islanda na 
[prosto. Mnogim se pripete neuču- 

ene zlobnosti in gaunarije od 
trani ameriških bumov (lum- 
ov). Da bi se omejilo in ublažilo 
ot novim naselnikom, je pripo- 
oeati v prvi vrste tole:

Razmenaj svoj; denar v ameri- 
ega prej ko zapustiš Ellis 

sand. Menjalnica na Ellis Island 
¡(izgovori: Ili ajlend) je pod dr
žavnim nadzorstvom in nihče ti 
e more dati več.
'Svoje stvari, če imaš velik kov- 

eg ali kako drugo stvar, da jo 
e moreš prenašati, pusti v tako 

menovanem “ Baggage Boom”, 
izg. begeč rum — prostor za prt- 
jago), kjer državni uradniki gle- 
iajo na to, da pride tvoja stvar 
¡ia pošteno mesto z malimi stro
ki. —

Ne daj, in ne pokaži svojega 
enarja ljudem, ki jih ne poznaš 
obro. Vprašaj, da se te popelje 
aravnost na kolodvor, in ne obo* 
avljal se preveč dolgo časa v tu- 
em mestu, da ne padeš v roke 
vindlerjem.

Ni potreba da se ustaviš v No- 
em Torku, če je cilj tvojega po
zvanja kam drugam.

Ne jemlji nikoli nobenega iz- 
oščka (fijakerja), ker to ni po
sebno, ker prideš na svoj prostoi 

vsakem ameriškem mestu za pet
5) centov potom cestne železni- 
e, izvošček ti pa najmanj računa 
va dolarja. Na kolodvoru te ob
je tropa fijakerjev in te prosi

lo, da jim pokažeš svoj naslov, 
ovore ti, da je od kolodvora do 

vojih ljudi eno uro vožnje in še 
eč; v tem morebiti ne lažejo, ni 
a treba vzeti izvoščka, ker elek* 
ična železnica pelje za 5 centov 
a ure daljo in da povrh še pre- 
ozne listke. Prav storiš, da pu- 
iš svojo težko prtljago na kolo- 
voru, kjer si izstopil, stane te 
mo 10 centov za shraniti in do- 

iš listek, s katerim dobiš vsak 
an svoje stvari ven; s tem, da 
isi obložen, lažje potuješ in naj
eš svoje ljudi in si v manjši ne- 
arnosti in izogneš vsem neprili- 
am.
Če hočeš kaj vedeti, pra 

ij policaja, katerega spoznaš hi* 
:o po uniformi z malim kolcem v 
pki ali za pasom; ni pa dosti 
arna oseba, ki ima samo kako

kovinasto zvezdo na prsih, švind-j je stopila s tem, da je uzakonila
brezposelnost med prve kulturne 
države, kolikor že ni bila. Kaj pa 
se je zgodilo? Velik svetovni do
godek! Angleški državniki, (ki 
so jako pametni možje!) so uvi
deli, da je država voljo delavcev, 
in ne delavci radi države. To je 
jako lepo, da so angleški državni
ki to sprevidili in tako nekaj soci- 
jalističnega dela naredili. Za za
četek je prav dosti kar so storili. 
Okolu pet milijonov ljudi bode 
prejelo vseeno en delež svojega 
zaslužka, tudi če ne bodo delali. 
Princip — ki je prišel do veljave! 
Poglejmo zakaj se gre. Angleška 
vlada (boljše rečeno kancler 
Lloyd*George) si je rekel: Mi u- 
videvamo resnieo, da se en del na 
šega prebivalstva ne more vedno 
preživeti, če se ne najdejo ljudje, 
ki jim dajo delo in plačajo to de
lo. Mi pritrdimo temu, kar obsto
ji. Tak je družbni red sedaj pri 
nas. Na tem nočemo nič prenovi
ti. Pozneje pride lahko do tega, 
da bodo delavci v moči kolektivi
stično si pomagali in se sami u 
službovali. Masa angleškega ljud
stva pa tega še ne ve in ne po
trebuje. Kot državnikom ni naša 
dolžnost, m asi pod nos dajati, če 
sama še ni toliko zrela, da to pr 
va zahteva. Če »p a družba pravi, 
da je ta red dober, mora tudi gle
dati, da ljudstvo eksistira, mora 
dati ljudem dela, in če tega ni 
zmožna — mora plačati plače. Ci
na (kapitalisti) ne sme ljudi, ki 
jih ravno ne rabi, prepust.ti svoji 
usodi. To je -barbarsko in naši ve 
ri in človeškemu čuti nedostojno 
in živinsko.

Iz teh misli je postal angleški
zakon za brezposelnost. Ta refor
ma ni revolucij Onarna; gospodar
ski sistem pri njej ostanejTovar 
niški nadzornik in boss še vedno 
ostaneta na svojem mestu; tudi 
deset urno delo ostane. Revoluci- 
jonaren je pa le v enem oziru, 
namreč da postavlja družbo od
govorno, da mora, ali ljudem da' 
ti delo, ali plačo brez dela.

Ta angleški zakon ni samo ide
al ,temveč fakt. Seveda bodo mo
rali sami delavci prispevati (ka
dar delajo) v brezposelni sklad; 
umljivo, saj se vendar ne bodo 
podali v novo, drugo moderno su
ženjstvo in se pustili obdelavati 
od bossov. Nadalje ni delavstvo 
Anglije obremenjeno z nobenimi 
indirektnimi davki. “ Benefits” 
so sicer mali, a moramo pomisli
ti, da je to šele začetek.

Kaj pa je država dala za brez
poselne? Država in kapitalisti 
bodo dali v brezposelno blagajno 
letno 60 do 100 milijonov dolar
jev, kar tudi ni malenkost! Po
sebno podpora države — brez 
podpore posamezniku — 60 mili' 
jonov dolarjev na leto — je lepa 
svotica in vsa čast Angliji!

-Svoj denar hrani v novi domo
vini v poštni hranilnici (Po-stal 
Saving Bank), ker to je državna 
naprava, če vložiš svoj denar v 
kako drugo banko vprašaj po
prej, če stoji pod državno kontro
lo. Ne podpiraj nobene “ banke”, 
ki ni pod državnim varstvom.

To je govoril na banketu ino* 
zemskih časnikarjev, dne 13. 
nov. 1911 v New Torku, od zve
ze “ American Association of Fo- 
reig-n Language Newspapers” , nje 
predsednik Louis N. Hammerling, 
kot svarilo emigrantom z željo, 
da starokrajski listi to ponatisne
jo- — ____________

SVETOVNA DOGODKA.

Svet je poln na novicah in voj
nih poročilih. Od leta 1848. do da
nes se je pa zgodilo malo stvari, 
ki bodo ostale za večno v zgodo
vini zapisane in nepozabne pri 
ljudstvu. Zadnji čas sta se pripe
tila dva svetovna dogodka, ki bo
sta pričala poznim rodovom o na
predku ljudi v XX. stoletju.

Kitajska revolucija je zmagala!
Kratek stavek, a kolikega po

mena in važnosti za ves kulturni 
preobrat današnje dobe. V Kini 
se ne gre za malo revolucijo; to 
ni mal preobrat, če se podere čez 
noč tisočeletne tradicije; ni mala 
reč, strmoglaviti vlado, ki je tla
čila že par sto let delavni kitaj 
ski narod, kateri šteje čez 400 mi
lijonov duš, torej četrtino vsega 
človeštva! Ni to mala stvar. Ne 
gre se tu «samo za strmoglavje 
Mandžu dinastije, ne za prokla
macijo republike, to so le zunajni 
momenti.

Sedemleten otrok cesar ne bi 
Kini nič škodoval, in nič koristil, 
če bi bil še sedem let cesar. Večja 
važnost obstoji v tem, da je z ?ma. 
go revolucije padel specifično ki
neski sistem, ki je obstojal v tem. 
da je popolnoma zaprl vrata ame
riški in evropski kulturi, in da z 
zmago revolucije stopi Kina v vr
sto drugih modernih držav. 
Revolucije nastajajo počasi. One 

se začenjajo v glavah naprednih, 
svobodo ljubečih ljudeh, ki vidi
jo stoletje naprej in ki najde prvo 
podporo v literaturi. Potem slede 
dejanja: antentati, zveze, lokalne 
vstaje, ki se potlačijo.

Potem se slabi revolueijonarje 
od zgoraj doli; stari se upirajo in 
nočejo pripoznati “ novotarij 
Talko je bilo v 18. stoletju na 
Francoskem; tako v Kini v 19. 
potem je prišel glavni udarec le
tos. Ta je odločilen, tudi če pro
klamirana republika ostane ali 
ne. Glavno, da je Kina stopila v 
moderni svet, je nepreklicno in 
neodpravljivo! Revolucija v Ki- 
taju je zmagala; o tem ni nobene
ga dvoma več. Stara vladarska 
hiša bo šla rakom žvižgat.

Kitajci so priden delaven na
rod in vsi vneti za izobrazbo.

Zmaga zadnje revolucije je 
zmaga Kitajcev samih nad seboj. 
Dušni preobrat, bi je lahko ime
novali. Tisoče Kitajcev je na vi
sokih šolah Amerike in Evrope. 
Narod ima ogromno staro in no
vo literaturo. Narod je sprevidel 
da v verski temi in gospodarski 
stari zarukanosti, v kateri je je 
držala cerkev in cesarska rodhi 
na, ni več obstoja, ne življenja 
ne svobode.

Zato zmaga revolucije.
* * #

Na Angleškem je postalo delav
sko vprašanje — zakon. Anglija

Anglija je torej začetnica veli
ke socijalne reforme, da mora 
družba ali dati delosposobnim de
lo ali jim dati podporo in pomoč 
pa ne v kaki sirotišnici ali ubož
nici, temveč v delavčevi hiši. O- 
stali svet bo moral temn delavske
mu zakonu — slediti. Bo moral — 
drugače bo prisiljen storiti, ikar 
je narediti dolžan! Zmaga delav
cev. Zmaga socialističnih idej 
Zmaga revolucijonarne delavske 
misli!

Navsezadnje je pa zakon za 
brezposelne veliko humanitetno 
delo. Predstavljajmo si stvar kot 
je v resnici: mesto si razbijati 
glavo, kje se ho dobil zaveš za dru
žino; mesto obupno pohajkovati 
okoli, da se najde kak Job; mesto 
prijeti za štrajk, ali skočiti v vo
do, ali se obesiti in ustreliti, bo 
brezposelni einfah dobil plačo oč 
magistrata ali pošte če je ne bo 
prejel od tovarnarja. Njegov mir 
ae bo več v nevarnosti. Skrb za 
vsakdanji kruh bo odstranjena 
Bo človek med ljudmi. Sicer se 
mu ne bo tako izvrstno godilo, a 
vendar bo lahko šel na izprehod 
h kakemu predavanju, prijel za 
knjigo in časopis ali šel v organ:* 
zacijo.

To sta dva znamenita svetovna 
dogodka. —

HUMBUG.

vic pa v imenu štajerske njene 
organizacije.

In prav je, da prihajajo po
slanci iz Kranjske in Štajerske 
na Koroško, da spoznajo obupne 
razmere, v katerih živjo koroški 
Slovenci, ker samo na ta način bo 
mogoče uravnati svoje delovanje 

korist koroškim Slovencem — 
ako jim namreč sploh želijo po
magati.

In ravno o tem mi močno dvo
mimo in podkrepljujemo naš 
dvom z dejstvi.

Na imenovanem zborovanju v 
Celovcu se je govorilo tudi o 
škandaloznih sodnih razmerah na 
Koroškem in se je sprejela proti 
tem razmeram ostra resolucija, zi» 
katero sta se zavzela tudi poslan
ca iz Kranjske in Štajerske, Dem
šar in dr. Jankovič.

Sedaj pa poglejmo na osrednjo 
slovensko pokrajino, Kranjsko. 
Sodišča se vedno bolj germanizi
rajo in klerikalna stranka, ki po 
svojih zastopnikih v Celovca pro
testira proti germanizaciji sodišč 
na Koroškem, ne smatra za po
trebno, da bi se pečala z germani
zacijo sodišč na Kranjskem. Ko 
je bil Elsner imenovan za pred
sednika deželnega sodišča v 
Ljubljani, ni bilo slišati iz kleri
kalnih vrst niti besedice protesta 
klerikalci so molčali kot grob, 
ker jim je bilo najbrže vseeno, 
kdo je predsednik deželnega so
dišča, Slovenec, ali pa zagrizeu 
nemški nacijonalec; interesi nji
hove stranke pri tem niso tangi
rani in to klerikalcem zadostuje, 
skrb za slovenske narodne intere
se pa prepuščajo drugim . . .

Sadovi Elsnerjevega imenova 
nja so se kmalu pokazali. Mož jf 
prišel na to mesto, na katerem bi 
se moral pahajati Slovenec, samo 
zato, da bi germaniziral in res ni 
dolgo trpelo, da je začel izdajati 
jezikovne fermane, ki so razburili 
vso res narodno slovensko jav
nost — samo klerikalci so molčali 
kot grob, iz njihovih vrst se ai sli
šala besedica protesta, ko je pa 
napredni poslanec dr. Ravnihar 
vložil radi Elsnerjevih fermano* 
v državnem ¿boru interpelacijo in 
je jnstični minister dr. Hochen- 
burger v svojem odgovru razžalil 
in izzval ves slovenski narod, so 
se klerikalci — norčevali iz dr 
Ravniharja in so bili z odgovo 
rom dr. Hochenburgerja prav za 
dovoljni; seveda interesi njihove 
stranke niso bili pri tem čisto nič 
tangirani, boj za naše narodne 
pravice prepuščajo pa drugim.

In ti klerikalci protestirajo pro
ti germanizaciji koroških sodišč! 
Ali ni to humbug?.

Ne rečemo, da ni treba prote
stirati na koroških sodiščah, nas 
protno smo že večkrat nastopili 
proti temu, da se slovenski po 
slanci premalo ali pa nič ne bri 
gajo za koroške Slovence, ali ka 
ko moremo verovati, da sta po
slanca Demšar in dr. Jankovič 
resno protestirala proti germani
zaciji sodišč na Koroškem, ko se 
pa stranka, ki, sta jo zastopala v 
Celovcu, niti ne zmeni za germa
nizacijo sodišč na Kranjskem in 
se celo norčuje iz posl. dr. Ravni
harja, Iki je radi Elsnerjevih jezi
kovnih fermanov interpeliral ju- 
stičnega ministra?

Humbug, sam humbug uganja 
t. zv., vseslovenska ljudska stran
ka z našimi narodnimi zahtevami 
in prav grd humbug je bil, da sta 
šla poslanca Demšar in dr. Jan 
kovic protestirat v Celovec, na 
Dunaju pa molčita, ker sta z raz
merami na naših sodiščih popol
noma zadovoljna. “ Jutro”

Katoliško politično društvo za 
koroške Slovence je imelo v Ce' 
lovcu svoj občni zbor, ki sta mn 
prisostvovala tudi klerikalna po 
slanca Demšar in dr. Jankovič, se 
udeležila debate in sta sploh na 
stopala kot zastopnika vsesloven 
ske ljudske stranke, in sicer Dem 
šar v imenu kranjske, dr. Janko

AFRIČANSKE AMACONKE.

Že v starodavnih časih so vede
li Grki, da prebiva na daljnjem 
zapadu Afrike, kjer je bil po ta
kratnem mnenju konec sveta, kaj 
čudno pleme. Vedelo se je, da vla
dajo to pleme ženske in da sestoji 
armada tega plemena iz samih 
žensk. Samo ženske so imele pri 
tem plemenu pravico, nositi orož
je, se vojskovati in hoditi na lov 
moški pa niso smeli zavzemati no 
h enih javnih služb in so bili za 
nieevani in zatirani. Vzgoja otrok 
je bila razdeljena : dečke so vzga
jali moški za domače delo, deklice 
na so vežbale ženske za boj in za 
lov.

V srednjem veku so mnogo pi 
sali in govorili, da žive v Ameriki 
plemena, ki jih'vladajo ženske in 
novejše najdbe so potrdile, da so 
res različni ameriški Vladarji ime

vo oblast in ki so bile odgovorne 
za njegovo življenje.

A. tudi še v dobi, še pred nekaj 
desetletij, so bile ponekod v Afri
ki prav grozne razmere v nekate
rih državah, kjer so imele ama- 
conke moč in oblast in šele evrop
ske države so tem razmeram na
redile konec.

Najbolj znane in sedanji gene
raciji najbolj y spominu so ama- 
conke dahomejskega kralja. V dr
žavi tega kralja so vladale grozo
vite razmere. Kralj je bil seveda 
popolnoma neomejeni vladar nati 
imetjem itn nad življenjem vseh 
svojih podanikov. Yero so imeli ti 
ljudje uprav blazno. Glavno me
sto dahomejskega kraljestva se je 
imenovalo Abóme in je štelo ka
kih 10 do 12.000 prebivalcev. Rer 
je takrat kupčevanje s sužnji cve
telo in dajalo ogromne dobičke, je 
kralj od časa do časa napravil po- 
jezd v sosedne zamorske države in 
nalovil kolikor se je dalo ljudi ter 
jih zasužnil. En del teh sužnjev 
so po povratku bogovom na čast 
slovesno zaklali. Če je umrl kralj, 
so vedno zaklali večje število suž
njev, da bi imel kralj v nebesih 
dostojno postrežbo. Če je hotel 
kralj kakemu svojemu mrtvemu 
predniku v nebesih kaj sporočiti, 
je to kar povedal enemu svojih 
podanikov in ga potem -dal zakla
ti. —

Opora tega despota so bile ama. 
conke. Kadar je katera izmed kra
ljevih priležnie dosegla dvajseto 
leto, so jo izpustili iz harema, jo 
izvežbali za vojaško službo. Ta 
ženska armada je navadno štela 
6000 bojevnic, ki so bile razdelje
ne na deset polkov. Vrh tega je i- 
mel kralj še posebno žensko gar
do, kateri je zapovedovala kralje
va prva žena. Amaconke so nosile 
kratko krilce in pod njim hlače, 
jopič brez rokavov in kapice. Naj
lepši okras jim je bila koža z las
mi, odrezana z glave ubitega so
vražnika.

Moč teh amaeonk je bila veli
kanska. Od kralja so dosegle, kar 
so hotele, kajti bil je popolnoma 

njihovi oblasti, tako da so ga 
lahko tudi odstavile in pregnale. 
Anglež -Bayol, ki je bi! leta 1889. 
v glavnem mestu dahomejske dr
žave, pripoveduje, da so amacon
ke zahtevale za svoje kratkočasje, 
da je kralj dal vsak dan nekaj tu- 
catov ljudi zaklati. Samo en dan 
je bilo zaklanih 280 oseb. Največ 
da bi kralju ne bilo treba ugoditi 
vsaki muki teh strašnih žensk, je 
z.ače-1 vsak čas kako novo vojsko 
kjer so amaconke klale in morile 
da je bilo groza. Dostikrat so bi
le amaconke tako žejne človeške 
krvi, da sploh ujetih ljudi niso 
hotele zasužniti, nego so jih kar 
umorile.

Tudi pri zamorskem rodu A- 
šanti so dolgo časa vladale žen
ske. Poglavar tega rodu ni bil nič 
drugega, nego orodje v rokah 
svoje sestre, in moral je plesati, 
kakor mu je sestra piskala. Drža
vo je vladal ženski svet, katere
mu je predsedovala kraljeva se
stra; kar je ta ženski svet sklenil, 
to je moral kralj izvršiti.

Misijonar Ivanes de Santos je 
prepotoval afrieansko državo Da- 
mut. V tej državi so živele same 
ženske. Enkrat na leto so se sešle 
z moškimi iz sosednih držav; kar 
so povile dečkov, so jih ali ubile 
ali dale drugim rodovom, obdrža
le so same deklice.

Ko so Portugalci ustanovili 
svojo kolonijo Angolo, so imeli kr
vave boje z ama-conkami kraljice, 
ki se je imenovala Ana Ksinga. 
Amaconke sp bile hrabre in vrlo 
izvežbane in Portugalci so imeli 
mnogo truda, predno so jih pre
magali in ukrotili.

Potovalec Stanley poroča v svo. 
jih spisih obširno o amaconkah 
kralja Mtese v Ugandi. Ko se je 
Stanley preril skozi celo armado 
čuvarjev, služabnikov in rabeljev, 
je bil pripeljan na dvorišče, kjer 
je kralj sam ekserciral svoje a- 
maconke. Stanley pravi, da so bi
le vse device, sicer pa tudi jako 
zale in dobro disciplinirane. Kra
lju so izkazovali veliko spoštova
nje. Po fotografijah, ki jih je na
pravil Stanley, je spoznati, da so 
amaconke imele preprosto unifor
mo. Gornje telo je bilo popolnoma 
golo; spodnje telo je bilo zaodeto 
z belim ali raznobojnim blagom 
Amaconke so bile bose, a na no
gah so imele iz kovin narejene 
bracelete.

Žensko gospodstvo v Afriki 
menda pri nekaterih manjš'h ro
dovih še danes ni odpravljeno. 
Napačno pa je bilo iz tega žen-

bilo od nekdaj v navadi. V matri 
jarhat dandanes noben človek več 
ne verjame. Žensko gospodstvo je 
nastalo, ker zamorec sploh ni za 
nič. Zamorec je lena mrha, ki ne- 
če delati in se neče niti braniti. 
Vse delo je zamorec natovori! 
ženskam. Ker so ženske mnogo tr
pele in so se morale braniti -proti 
napadom sovražnih plemen, je či
sto naravno, da je polagoma pri
šla vsa oblast v njihove roke in 
naravno je tudi, da so jo prav po 
žensko zlorabljale.

Kotau se imenuje ofieijelcn po
zdrav visokih dostojanstvenikov 
na Kitajskem. Če se srečata dva 
visoka gospoda, poklekneta ter se 
priklonita drug drugemu do tal, 
in ta pozdrav se imenuje Kotau, 
ki se na Kitajskem dvoru vsled 
starodavnih predpisov še danda
nes strogo in spoštljivo vrši.

Zopet samostanski škandal. — 
Neki petrogradski list odkriva ne
čuvene neverjetnosti iz samostana 
odrešenja v Moskvi. List -pravi, 
da so menihi zapeljali najmanj 66 
moskovskih žena in hčera, katerih 
možje oziroma starši so vložili pri 
svetem sinodu tožbo proti samo
stanskemu priorju, Makariju. — 
Vsako noč so se baje dogajale v 
samostanu- najnesramnejše orgi
je. Prior in menihi so zvabili že
ne in dekleta v samostan pod pre
tvezo verskih vaj. Pa se ljudje še 
čudijo, da vera peša.

ZASTOPNIKI “GLAS SVOBODE"

li ženske garde, ki so morale va 
rovati kralja in vzdrževati njego-1 skega gospodstva sklepati  ̂ da je

ARKANSAS.
'Z a  F o rth  Sm ith : J . Zajc.

CALIFORNIA.
Za San F rancisco : A. Serja-k 

COLORADO.
Za D enver: E . Gorše.
Za Som erse t: K. Grušovnik.
Za Pueblo: M. K ochevar.
Za S alida: F . M iklič.
Za S o u th  Canon: M. Ohkrairt. 

ILLINOIS.
Za De P ue : D. Badovinac.
Z a L a  Salle : M. Brgles.
Za N. C hicago in  W aukegan:

J . G antar
Za Jo lie t: F. Skele.
Za So. Chicago: J . M ihelich 
Za B rere to n : I. P etje .
Za Springfield : A. Pekel. - ">
Z a P u llm an : J . Tiso].
Za W itt: D. Senuškar.
Za L iv ingston : A. Zupan. ’ .

IOWA.
Za B uxton: J. Palčič. j

INDIANA.
Z a C lin ton: J . A lbreht.
Za Ind ianapo lis: A. Ivančič. 

KANSAS.
Za F ro n ten ac : J . K olar.
Za P ittsb u rg  in  okolico: A. LipoSak. 
Za M ulbery: J . L ekše.
Za G irard  in F ran k lin : J. Ž abkar; 

J . Žager.
Za Columbu-s: J . Z akrajšek .

MINNESOTA.
Za B ivab ik : J . Delak.
Za E ly : J . Judnič .
Za A urora : J . Rožanc.
Z a G ilbert in  C hisholm : A. S trle.
Za E vele lh : C. Shonta.
Za H ibbing: R. K ure.'
Za B uhi: Joe  D robnič.

MICHIGAN.
Za C alum et in  okolico: F. Lesar.
Za B altic  in  okolico: M. Likovič.

MONTANA.
Za B u tte : J . Kozan.
Za R oundup: J . Cero-všek.
Za W ashoe: J . Chadeš.
Za E a s t H elena : F. Sm ith.
Za B ear C reek : Josi Jerm an .

OHIO.
Z a C leveland: Ig. Smuk.
Za Collin wood: F . Požel, J. Potočar 
Za B arb erto n : R. Pužel.
Za L o ra in : F . V evar.
Za E. P a le s tin e : S. Čuk.

OREGON.
Za Oregon C ity: P . K urnik .

PENNSYLVANIA.
Za A dam sburg: J. K laužar.
Za A rona in okolico: M. B runet.
Za B rougton: J . Ž itnik.
Za L loydell: J . C ulkar.
Za M anor in okolico: F . D em shar 
Za C anonsburg  in  okolico: B. Godec 
in  I. T ravn ika r.
Za D arragh : J . H auptm an.
Za R eading: I. K rižan .
Za Johnstow n  in okolico:

M. Š truke lj
Z a Im peria l, D unlo in  okolico: L.
S tr le  in  M. M iadkovič.
Z a C onem augh: I. T ravn ik .
Za W est N ew ton: B. V ertačn ik .
Za F o res t C ity  in okolico: F . Leben 
Za M arianna: M. Čebašek.

UTAH.
Za Scofield in  W in te rq u a r te rs :

J . Zajec
Za K en ilw orth : J. Juvan .
Z a S unnyside: J . Lon-čarich. 

WASHINGTON.
Za B lack  D iam ond: J. P laveč  in M 

P etchn ik .
WISCONSIN.

Za S heboygan: J. Malar.
WYOMING.

Z a S uperio r: L. D em shar.
Za Sublet in okolico: F. Kolar.
Za R ock S prings: M. B atič  in  A 

Ju s tin . V

V listu “ Glas Svobode” oglaša
jo samo dobre tvrdke, zato vam 
jih priporočamo.



S

Slovensko D elavsko  Podporno in 
Penzijsko D ru štv o

Ustanov. /£I9̂ >09X\ Inkorp.
21. nov. 1909 15. marca 1910.

M A D I S O N ,  P E I V I V S Y L V A N I A
GLlAVlNI ODBOR:

PRJBDSEDSNtEK: Jos. Hauptman, Darragh, Pa. Box 140. 
PODPREDSEDNIK: Anton Ferbežar, Adamsburg, Pa.
ČAJNIK: J. Hauptman, Box 140 Darragh, Pa.
ZAPISNIKAR: Ivan Flere, Adamsburg, Pa. Box 122.
BLAGAJNIK: Alozij Flere, Box 121, Adamsburg, Pa.

NADZORNIKI:
ANTON KLANČAR, Arona, Pa. Box 144. Predsednik.

JAKOB GODETZ, Darragh, Pa.
BLAŽ ČELIK. Adamsburg, Pa. Box 28.

VRHOVNI ZDRAVNIK:
DR. GEORGE BOEHM, Arona, Pa
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IZ ŽIVLJENJA SVETNIKOV.

Sveti oteč Jakob.

Charles Bradlaugh.

(KONEC.)
Jakob je videl v svojih sanjali 

lestvico, stoječo na zemlji in se
gajočo do nebes. Angelji božji so i 
hodili gor in ¡dol po njej in nad i 
njo je stal gospod. V indijskih 
templjih in v tajnih obredih bo
ga Mithre se nahaja lestvica s 
sedmimi stopnjami, po kateri Sto
pajo duhovi do nebes a to je že 
stara stvar davno pred Jakobovo 
lestvico. Je podalo li poganstvo 
osnovno misel za Jakobovo lestvi
co v sanjah? Nikdo ni nikjer vi
del boga in bog je nevidljiv, uči 
sv. pasmo, ampak Jakob je videl 
boga v sanjah. V istini, bile so 
vse le sanje. Ali v sanjah je govo
ril bog Jakobu, svojemu ljubljen
cu. Ampak gotovo je bila tudi to 
sanjska- prevara. Ubogi Jakob se 
je zbal, da bi gospod ne padel z 
vrha lestvice na njega. Vendar pa 
ta strah ni ibil tako velik, da hi 
premagal Jakobovo 'dobiČkaželj- 
nost in grabežljivost in ga odvr
nil, da ne napravi z gospodom na
pol obljubo napol pogodbo. Kajti 
Jakob je rekel: “ Bode li bog z 
menoj in me bo li varoval na tem 
potovanju, mi da li kruh za la
koto in obleko za odejo in vrnem 
se-li pokojno domu k svojemu o- 
četu, tedaj bode gospod moj bog.’

Iz Jakobovega govora moramo 
povzemati, da Jakob o gospodu 
ni vedel mnogo in da ga je hotel 
priznati za boga samo tedaj, ako 
mu spolni vse njegove želje, da bi 
on ne hotel imeti nič opraviti 
žnjim, ako bog tega ne stori. Ja
kob je bil prekanjen kramarski 
žid, ki bi ee bil z zaničevanjem 
posmejal Kristusovem nauku: ‘ne 
skrbite za jutrašnji dan, kaj bo
dete jedli in s čim se bodete ode
vali. ’

Ko je sklenil to pogodbo, je po
toval Jakob dalje in prišel k La- 
banu, pri kteremu je stopil v 
službo. “ Diamant reže diamant” 
bi mogli nazvati nadaljno pripo
vedko o tem, kako sta gospoda
rila skupaj Jakob in Laban.

Laban je imel dve hčere, mlaj
šo Rahel, lepo in milo, in starejšo 
Lijo, ki je imela zameglene oči. 
Jakob se je ponudil služiti za le
po Rebeko sedem let ali ko se je 
slavila svatba, je dobil mesto nje 
medlooko Lijo, kar pri svatbeni 
preskušnji in y. nočni uri ni zapa
zil, dokler se ni zdanilo. Služil je 
tora j dalje za Rahel in jo tudi do
bil. Daljša njegova služba pri La
banu pa je bila samo zvijačnost, 
goljufija in prekanjenost. Jakob 
je poneverjal Labanu njegov i- 
metek. Laban pa je zlorabljal in 
zmanjševal Jakobovo mezdo, če 
bi Jakob ne bil imel vedno gospo
dovo pomoč pri rokah, bi se mu 
gotovo ne bilo posrečilo ogoljufa
ti Labana, ali gospod, ki pravi: 
“ ne želi si premoženja tvojega 
bližnjega in kar je njegovega’*, 
je pritrjeval Jakobu in sleparski 
njegovi goljufiji. Naposled pa je 
nagromadil Jakob mnogo premo
ženja ter sklenil, da rajši uteče z 
pozorišča sleparskega svojega iz
koriščanja in ko je bil Laban od 
doma pri striženju ovac, se je ne
nadno odkradel, ne da bi komu 
kaj omenil, ter vzel seboj obe svo
ji ženi, otroke, črede in blago. Da 
doda vsemu temu krono, je ukra
dla njegova žena Rahel, tega kla-

tiviteza vredna sodruga, svojemu 
očetu bogove.

Ako bi se bilo zgodilo to dan
danes, bi se to takoj naznanilo 
policiji in ta bi razposlala na vse 
vetrove razglas :

“ 1000 dol. nagrade! Pobegnil 
je z velikim premoženjem žid Ja
kob. Naznanila naj se pošljejo Si- 
rijanu Labanu v Haran ali pa po
licijskemu uradu dotičnega kra
ja .”

V onih dobah pa so bila pota 
gospodova čisto drugačna kakor 
dandanes. Bog je prišel v sanjah 
k Labanu in ga umiril radi Jako
bovega zlodejstva in rekel: “ Va
ruj se in ne govori z Jakobom 
drugače kakor prijateljski.” To 
bi bilo nedvomno Labana prisili
lo, da se ne zglasi pri policiji ter 
ne zasleduje Jakoba. Tako se je 
spravil Jakob z Labanom v do
broti in potoval naprej z vsem 
videl kako angelji božji v velikih 
trumah spremljajo njegovo kara
vano, da se mu kaj ne pripeti. — 
Ker nimam nobenega znanja z 
božjimi angelji, ne morem o njih 
bogvekaj povedati. Tudi Bala- 
mov osel je videl pozneje ange- 
lja in je govoril ž njim, kakor so 
to delali Abraham in Jakob. Brez- 
dvomno so prikazni angeljev o- 
mejene na osle in božje vernike. 
Jakob se angeljev prav nič ni bal. 
Ampak ko je dobil naznanilo, da 
mu gre naproti njegov brat Ezav 
z 400 vojaki, ga je obšel strah 
pred njim, kajti spomnil se je, 
kako grdo ga je bil ogoljufal; ker 
je pa bil Jakob veliki strahopetec 
in ker ga je jela peči vest, je po
slal svojemu bratru velike darove 
naproti, da ga umiri. Nato pa je 
razdelil svoje_ premoženje in svoje 
črede na dva dela, da bi jeden 
del, ako bi bil drugi napaden, mo
gel varno odteči.

Ko je bil pa zopet v samoti, se 
je boril z nekim človekom ali an
gelom ali bogom. V pismu stoji, 
svojim premoženjem. Na poti je 
da je bil to “ mož”, v nadpisu da 
je bil to “ angel” in Jakob sam 
pravi, da je to bil “ bog”, ki ga 
je videl iz obličja v obličje. Naj si 
je to bil že kdorkoli, ta borba po
pravilih ni bila poštena, kajti ko 
je protivnik 'videl, da ga ne pre
maga, mu je zlomil kost, tako da 
je celo življenje šepal. Ko se pro
tivnik ni mogel osvoboditi iz Ja
kobovega objema, je začel prosi
ti in rotiti, da ga izpusti predno 
začne svitati. Duhovi se nikdar 
ne pokazujejo za belega dne in v 
svetlobi, da bi jih kdo ne videl in 
preskusil. Največkrat se ¡dado vi
deti v temi in v sanjah. Jakoba pa 
ni pustil kramarski duh niti ta
krat in videč, da nima od protiv
nika nobene druge koristi, ga je 
prosil za blagoslov.

Drugega dne v rano se je sre
čal Jakob z bratom Ezavom. Ja 
kob se je poklonil pred Ezavem 
sedemkrat do zemlje. Ezav je sto 
pil k njemu, oba sta se objeta, po
ljubljala in plakala. Ezav niti ni 
sprejel darov, ki mu jih je poslal 
Jakob, rekoč, da ničesar ne rabi 
in da naj le Jakob obdrži vse za
se.

Poslednji del pripovedke o Ja 
kobu in Ezavu je zelo poučen. — 
Babji strah Jakobov pred Eza
vom je krasno popisan. Jakoba 
peče vest radi njegovih slepar
skih zločinov. Visokodušno odpu- 
ščenje Ezavovo ga dela bogatej
šega, kakor Jakoba vse njegovo 
premoženje z blagoslovi vred, ki 
jih je prikramaril od gospoda. — 
Nič ni v starem zakonu tako gan

ljivega, kakor je to. V obnašanju 
Ezava vidimo slavo časa, sinov- 
sko privrženost, velikodušnost 
nad obsodbe vredno goljufijo in 
nenagradno oškodbo. Ni bil li E- 
zav milosrčen in velikodušen 
mož?

In vendar ga je bog sovražil in 
mu vzel njegov del na obljublje
no deželo. Ni bil li Jakob podel in 
lažnjiv malopridnež? Ampak bog 
ga je vseeno ljubil in mu sproti 
vse odpuščal. Kako grozno kari
ku j e sv. pismo boga, ko ga slika 
kot sovražnika dobrega in ljubi
telja zla!

Jakob, praotee vsega naroda iz
raelskega, je postal oče velike 
rodbine in njegovi sinovi so bili 
ustanovitelji dvanajstih izreal- 
skih plemen. Njegovi sinovi so 
prodali jednega izmed svoje sre
de, Jožefa, kot sužnja v Egipet in 
ta čudna kupčija jih ni stala pri 
otcu ni ene nevoljne besede. Jo
žef je prišel' v Egiptu do oblasti 
ter je podelil svojim bratom naj
lepše pokrajine v državi. Kanil 
je tudi napraviti vladarja'farao
na lastnika vseh posestev v drža
vi, ljudstvo pa za njegove sužnje. 
Napravil je to potom zakona, da 
ima kralj pravico do petine vseh 
pridelkov. Samo duhovnike je o- 
prostil od dolžnosti plačevati to 
petino. Drugi Jakobov sin, Juda, 
je hotel sežgati žensko, ki mu je 
rodila eno dete. Tretji, Ruben, si 
je dovolil najnepoštenejše slepa
rije kakor Absalon, sin Davidov. 
Druga dva Jakobova sinova sta 
imela v svojih hišah mučilna o- 
rodja in grozno je nujno ravna
nje, popisano v 34. poglavju. Ja
kob se je preselil k Jožefu v Egi
pet in je tam po 17 letih umrl.

Mnogi učeni bogoslovci pravi
jo, da je Jakobovo življenje pro
sti simbol dvanajstih zvezdarskih 
znamenj, da pomenja 12 patrijar
hov dvanajstero znamenj v zve
rinskem pasu, kakor simbolizuje- 
jo pogani leta z 12 velikimi svoji
mi bogovi in kristjani z 12 apo
stoli, o katerih se večinoma nič 
gotovega ne ve.

Z Jakobovega življenja ni mo
goče izbrati nobenega trenutka, 
ki bi ga le nekoliko opravičeval 
in ki bi ga delala vrednega, da se 
ohrani njegov spomin. Nasprotno 
pa vidimo, da je bog, ko je hotel 
ljubiti enega izmed dveh bratov, 
drugega pa sovražiti, napravil ve
liko napako pri svojem izboru, 
kajti izbral si je tega, ki se je po
stavil z celim svojim življenjem v 
naj gnusne jšo svetlobo za vse čase 
in ki dela gospodu bogu, bogu ži
dovskemu in krščanskemu, večno 
sramoto.

--------o--------
TO IN ONO IZ CLEVELANDA.

Cleveland, O.
Za nedeljo 7. januarja se pri

pravlja društ. Lunder-Adamič za 
vprizoritev lepe igre: Sodnikova 
hči. Snov igre je vzeta iz vitežke 
dobe in bo nekaj novega na Knau- 
sovem odru, nastop vitezov v vse
mu blesku vitežkega ponosa. Za
četek kot navadno ob 8. uri zve
čer.

Na poulični železnici, ki pelje v 
Collimvood, se je vpeljala z 25. 
dec. 1911 trieentna vožnja. Dose- 
daj je veljala vožnja pet centov 
in glavno kar je pri tem, je od
stranitev onih sitnosti, ko si moral 
pri plačevanju zahtevati posebni 
listek za Collimvood, to je pro- 
vzročalo nemalo sitnosti pri po
zabljivih ljudeh. Boj je trajal dol
go, je pa končno vendar zmagala 
trieentna borba. Ob začetku boja 
tricentne vožnje, ko so prvič vpe
ljavah trieentnost, so ljudi na vse 
strani šikanirali. Od mesta do 55. 
ceste je stalo 3e. od 55. ceste do 
105. zopet 3c. od 105. pa do Col- 
linwooda pa kar še 5c. Danes, ko 
počiva prvi bojevnik za trieentno 
vožnjo na njuyorškem pokopališ
ču, Tom L. Johnson, smo dobili 
na celem štelairskem tiru do kon
ca Collinvvooda, 3e vožnjo. Izvze
ta je le ona stranska proga ki pe
lje v Euclid beach. Collinwoodska 
slovenska naselbina bo stem v 
prebivalstvu narasla.
Ker smo že med collimvoodskimi 

vestmi, bi rad omenil nekaj o zad
njem dopisu iz Collimvooda.

Resnica je kar piše o fanatizmu 
ondotnih nekaterih faranov, ome
nja tudi, da je tega kriv tudi on- 
dotni župnik Rev. Smrekar. — 
Stvar bo najbrže malo drugačna, 
tako, da na župnika dotični fana
tiki pritiskajo, ker hočejo biti 
bolj katoliški kakor papež sam! 
Župnik je pa redka izjema med

ameriškimi fajmoštri. Seveda kot 
župnik ondotne cerkve mora skr
beti, da izvleče prekatoliško fara
ne iz zagate v katero jih je časti
hlepje zavedlo, ko so hoteli kon
kurirati v pobožnosti s Cleveland- 
čani!! Kot poet je prerahloeuten, 
da bi mogel delati komu krivico. 
Kar je pok. S. Gregorčič v domo
vini to nam je amer. Slovencem 
poet Smrekar, torej je umestno 
biti malo opreznim, saj pesniki 
ne rastejo kot krompir na njivi. 
Vemo dobro, da Rev. Smrekar ni 
zmožen tako frivolnega in aro- 
bantnega nastopa napram slov. 
organizaciji kot tukajšnji župnik 
sv. Vida. Ta mož je pred kratkim 
zabranil stopiti društveni zastavi 
ob rakvi pokojnega brata v cer
kev h blagoslovu pokojnika. Hoče 
res prav po Hribarjevo delati, — 
kar pa ne bo šlo!

* • «

Zadnje naše poročilo, kako je 
nastalo uboštvo na duhu, je vite
za Pogoreto spravilo v ekstazo, 
da je začel fantazirati o dolgovin. 
katere je napravil še predno se 
je junaško priplazil do štipendi. 
Samo toliko hoče biti originalen, 
da zamenjava osebe. Mesto da bi 
konstatiral svojo individualnost! 
Lojze Pogoreto, ali štšipendirani 
vitez Trinajstič pa raje slepomiši 
s Čudodelnim Jakonom ali moder
nejše, z Kacenjamrom. Saj vitez 
Trinajstič se še spominja' tistih 
glorioznih dni, ko se je purmane 
obiralo iz zaklada Ž. M. Božje. — 
No, Ž. M. B. se je naveličala hi
navskega kričanja Lojzete, in ga 
brcnila na cesto, kjer je jokal in 
milo prosil njuyorskega gospoda, 
da se ga je vsmilil, saj drugače 
bi poginil za plotom, kot grintovo 
pse. A_ takrat je bilo gledati ka
ko se bi prišlo iz Clevelanda v 
New York, ali jo bo bosonog kre
vsal, ali se bo obesil za suro (!) 
frohtarja. Pa Lojze je vedno bil 
originalen, zato je pa še zadnji 
trenotek falsifieiral cel šop po
botnic, denar pa spravil v žep. — 
Pa ni bilo dovolj; tarnal je poleg 
defravdiranja in je moral še uro 
oddati, predno je izginil. Ko smo 
pa prišli na falsiflkatstvu in de- 
fravdiranju na sled, je pa milo 
prosil, “ naj za božjo voljo bode
mo tiho”, drugače dobi od nju
yorskega gospodarja ponovno br
co v svojega rojstva kosti! Te 
dolgove misli v svoji bolni haluci' 
naciji, kajti če misliš druge, le 
pripelji upnike na sporno mesto 
in dobiš za vsacega cekin s kate
rim boš plačeval svoje defravda- 
cije.

Ampak pri vsej tej komediji se 
je vendar doživelo nekaj tragiko
mičnega. V svoji eajtenšči inseri
rá vitez Trinajstič smešno ponud
bo. “ Komur je kdo kaj dolžan” , 
tako se glasi namreč inserat, “ naj 
pride h Ameriki, ¡ki bo poskrbela, 
da se dolžnik takoj oglasi” . Od
tod so hudomušni ljudje dali A- 
meriki ime “ Mišelovka”. In za
kaj sedaj ne navijete te čudodel
ne Mišelovke? Navijte je vendar, 
ako vam je na tem, da upniki ne 
trpe škode! Pa je menda ta čudo
delna moč te mašine piškava, ka
kor politika Trinajstiča! —

Sicer pa, kje je neki ostal to 
pot glavni washingtonski .poštar? 
Dosedaj se je grozilo še vselej s 
to državno močjo. Slučaji “ Prole
tarec”, “ Slovenski Dom” in še 
nekaj drugih nam kaže “ non mi
nima curat praeter,” kar Trinaj
stiča silno boli. Pa ga bo še, to mu 
garantiramo!

•  • *
Božični prazniki so nam prine

sli prav slabo, grdo vreme. Sneg 
in burjo smo dobili, da vse poka 
mraza, to pa menda le zato, ker 
je “ Mišelovka” voščila “ srečne” 
praznike, ker se sam vedno okrog 
sreče suče. Bo menda že tako.

Javna prošnja.
Madrid, Iowa.

Spodaj podpisani se obračam na 
vsa društva Slov. Svobodomiselne 
Podp. Zveze, da mi bratje poma
gajo v mojem žalostnem stanju. 
Ponesrečil sem se 2. avgusta t. 1. 
v Iowa premogokopu; bil sem ja
ko poškodovan od prahu, in od
peljan v bolnišnico v Des Moines 
la., kjer sem bil mesec dni, a radi 
prevelikih stroškov šel ven, kjer 
se nahajam v slabem položaju in 
se tegadelj obračam na vas brat
je za malo pomoč v sili. Kdor hi
tro da, dvakrat da!

John Ferinae, 1. r.
Nota-bene: Darovi naj se bla- 

srovolijo pošiljati na J. Ferinae, 
Madrid, la. Box 601.

AVSTRO-AMEtilKANSKA-LINIJA.
NO V! PA R O B R O D I 
VO ZIJO  iz A V S TR O - 
OGERSKE V N E W  
YORK in O B R A TN O

P A R N IK I P L T JT E IO  IZ  N E W  Y O R K A ; 

Argentina 17. januarja 1912 Oceania 14. feb. 1912

P a r n i k i  o d p lu je jo  vedno ob s r e d a h  ob 1 . u r i  p jp o ld n e  iz  p r i s ta n iš č a  
B u sh ’s S to re s , P ie r  N o. 1 n a  koncu  50te ceste  v S o u th  B ro o k ly n u .

Ž elezniške cene n a  te h  ozem ljah so n a jc e n e je  in  im enovana p r is ta n iš č a  
n a jb l iž j a  V ašeg a  dom a. D o b ra  in  p r i l ju d n a  p o s t re ž b a ; občuje  se v 
SLO V EN SK EM  JE Z IK U

Phelp’s Bros. & Co.,
2 W ashington St., New York, N. Y.

G L A V N I
Z A S T O P

Z A
A M E R I K O

A lo  hočeš začuje mode, 
največjo, izbiro in naj

nižje cene
v deških in moških oble
kah in površnih sukniah,

obišči

Vogal Blue Island Avene in ISia cesta,
Odprto vsak večer, izvzemši sredo in 

petek do 9 ure.
Odprto v nedeljo dopoludne.

Moške obleke in  suknje od $5 00 
do 25 .00

Deške obleke in suknje od $2 .00  
do 15.00.

ATLAS BREWING CO.
sluje na dobrem glasu, kajti ona prideluje najbolje pivo 

iz češkega hmelja in izbranega ječmena.

LAGER MAGNET GRANAT
Razvaža piyo v steklenicah na vse kraje.

Kadar otvoriš gostilno, ne žabi se oberniti do nas, kajti 
mi te bodemo zadovoljili.

* SLOVENSKI IN HRVATSKI JAVNI NOTAR ZA AME- 
RIKO IN STARI KRAJ.

£ Sprejema tožbe. — Zagovarja in tolmači na sodniji. — 
f  Zahteva in iztirja odškodnine od kompanije za ponesreče

ne pri delu. — Dela pooblastila, kupoprodajne pogodbe, 
prošnje za oprostitev vojaščine, dolžna pisma, itd. — Iz
tirja dolgove tukaj in starem kraju. — Izvršuje vsa v 
notarsko stroko spadajoča dela. — Cene vedno zmerne.

}  ^ S L t i i e i  S k e n d e r
> 5241 Butler S tr ., Pittsbur?, Pa. B e u  P h o n e  7-r  P isk .  

1 1 ^ « -

Direktna zveza z Avstrijo, Ogrsko in Hrvaško
Compagnie General© Transatlantiqne

P o tn ik i t r e t j e 
g a  ra z r e d a  do 

bivajo  brez 
p lačno  h ra n o  

n a  p a rn ik ih  
d ružbe . S n ažn e  
p o ste lje , vino, 
dobro  b ran o  in 

ra z n a  m esna 
je d i la .

New York v Avstrijo čez Havre JBasel. Veliki in brzi parobrodi,
La Provence..............80.000 HP La Lorraine................. 22.000 HP
La Savoie................... 22.000 HP La Touraine................20.000 HP

Chicago, nov parnik.........9500 HP
Pristanišče 57 ^ irm  « i/čr vz-nžji 13 tl St., New York Cit?

PAČNIKI OOPLUISJD VSAK ČETRTEK.
G la v n iz a to p  n a  19 3 t i t e  S t. N a v Y j r s .  MAURICE W . KOZM INSKt

glavni zastopnik za zapa!, na 139 N. Dearborn St. Chicago, I l j j



D O P I S I .
DUHOVNIK — KI LAŽE.

Aurora, Minn. 
Gospod urednik: —

la naše naselbine je tako tiho, 
da me je prijela jeza in sem prij&i 
z deeno roko za dolgo pero, in 'ves 
ojunačen napisal tele vrstice, po
sebno od kar se imenujem “ ta za- 
rakun” — kakor me je milostno 
imenoval “ Am. Slovenec”, oz. nek 
dopisnik; pa tudi nekega Matevž- 
ka je imenoval, menda zato, ker 
sva oba velika grešnika, ker ob 
priliki podraživa kakega purma- 
na, ki sovraži iz celega srca in iz 
z vse svoje kristanjske duše — 
rdečo barvo!

Ker pa stopimo v novo leto, se 
hočem svojih starih grehov malo 
izpovedati; teže me že dve leti in 
tri mesece na kosmati vesti, in u- 
pam da mi bo odpuščeno, če se 
resnično pokornim in vse obžalu
jem. Mea culpa, mea maxima cul
pa !

“ Kdor laže ta . . .” govori 
stari slov. pregovor. V starosti 
treh mesecev, na dan 6. «ept. 
1909. ob 7. uri zvečer mi je umrl 
moj sinček. Drugi dan sem se na
potil do pogrebnika in seveda tu
di do našega gospoda. Ko pridem 
v stanovanje Rev. Pirnat in ga le
po pozdravim, mi ponudi stol in 
mu povedal o smrti svojega ljub
ljenega. Dogovoriti sem se hotel 
radi sprevoda. Rev. Lojze Pirnat 
mi je odgovoril, da bo sina poko
pal, v cerkev da ga pa ne bo pu
stil prinesti. Mene je seveda bese
da “ v -cerkev pa ne bom pustil” 
vzdignila raz prijetnega naslanja
ča, a nisem mogel hitro vstati, 
ker sem sedel na farskih limani
cah.! Prašam, zakaj ne v cerkev? 
Zvita glavica Pirnat pa mi odgo
vori, da ima od zdravnika prepo
ved, ker je bil otrok kužno bolan, 
in postava prepoveduje. Hotel 
sem sobo zapustiti, ko hitro go
spod župnik potegnejo predal in 
izvlečejo iztis — Glas Svobode. 
Ves začuden šeenkrat dobro po
gledam če se ne motim in kar vi
dim res vidim, in sem se moral res 
o resnici prepričati. No, si mislim, 
ti si pa res “ en fajn gaspud” , ki 
si naročen na delavski list Glas 
Svobode. (Mislil sem da je naroč
nik in plačnik lista res), pa da 
bom bolj na jasnem, pogledam v 
zastopniško knjižico, pa nikjer do
biti imena — Rev. Pirnat!! He, 
he! —

Bilo je 19. avg. 1911, ravno ko 
nas je obiskal g. M. V. Konda. — 
Zapazil sem, da Rev. Pirnat redno 
čita Gl. Sv. in sicer je je zmnzal 
pri gospe G. M. — Gl. Sv. je vzel 
v pritličju ali v prvem nadstrop
ju, pa hajd z njim!

Slab duhovnik, ki nima dva do
larja za naročnino na delavski 
list! Še ljubljanski škof redno 
plačuje, po njegovemu mnenju, a- 
narhistične in brezverske časopi
se I

Pa krenem zopet nazaj. Ko mi 
Glas Svobode pokaže in nek do
pis od tukajšnjega rojaka V. M. 
mi še pokaže lepe socialistične 
knjižice, mislim da so bile ‘Komu
nist’, je še nekaj čital iz nje, a 
me je pričela glava boleti in sem 
se poslovil in krenil k rojaku J. 
V,, da se malo pokrepčam. Pove
dal sem mu tudi dogodbico z Loj
zetom, da je prepovedal otroka v 
cerkev prinesti. Ker je moj tova
riš, in zvita glavica, stopi k meni 
in pravi, naj se prepričava o res
nici, in skupno obiščeva zdravnika 
Persall, če je on v resnici dal Rev. 
Pirnatu prepoved voljo mojega 
sina. Dr. Persall je skočil in re
kel, da je to navadna laž! Prosil 
sem ga še, naj mi spiše malo iz- 
kazilo, da je ponesem Lojzetu pod 
nos. Zdravnik pa prime za tele
fon in nažinga na njega samega 
Pirnata, in ¡začel mu je brat! levi
te in “ iibenge”. In seveda je ko
nec tak, kot mora biti. Rev. L. 
Pirnat je tiho spravil v žep lekci
jo in vse lepe psovke in storil, kar 
mu je bilo storiti dolžnost. Laž, 
ima kratke noge!

Drugič pa povem, koliko stane, 
če Rev. P. Hrvatu otroka krsti in 
kako obstoje Mohorjeve knjige, 
ki nekje v Clevelandu v miru po
čivajo . . .

Da se pa ne bo moglo govoriti, 
da se v Gl. Sv. zahrbtno samo lju
di po krivici napada, in da ne bo 
Rer. Lojze P. obupaval in nedolž
nim ljudem grozil ostajam znani 

John Rožanc,
[; zastopnik Gl. Sv.

Columbus, Kans. 
Cen j. uredništvo: —

Pred božičem se je še nekaj ča
sa dobro delalo; od sedaj naprej 
se nam pa obljublja več počitka; 
zaslužek je različen in vse je od
visno od prostora in — mazila! 
Kansas je “ suha” država. Kadar 
nam pa pride ječmenovee v roke, 
ga pa toliko bolj hitro uničujemo. 
V to mesto ne svetujem rojakom 
za. delom hoditi, kdor pa le pride, 
dobrodošel!

Želim vsemi naročnikom Gl. Sv. 
srečnejše novo leto! V prihodnji 
jeseni pa naj pravica zmaga nad 
krivico. Vam udani.

A. Padar.

East Helena, Mont. 
Cenj. predništvo: —

Na zadnji seji dr. št. 75 “ Na
rodne Slovenke” S. S. P. Zveze, 
je drrvtvo izvolilo za 1. 1912. ¡na
slednji odbor: Frančiška Smith,
predsednica; L. Richter, tajnica; 
Frana Šine, blagajničarka; v nad
zorni odbor so izvoljene: Marija 
Suhadolnik, Marija Lušin, Marija 
Longerfuss.

Nadalje opozarjamo vse sestre 
S. S. P. Zveze, posebno pa članice 
dr. Narodne Slovenke št. 75 S. ¡3. 
P. Zveze, da se naroče na društve
no glasilo “ Glas Svobode”, kar 
je vsaki članici v korist, ker so v 
glasilu vedno zanimive društvene 
vesti, poučni članki in tudi polno 
drugega lepega koristnega in za
bavnega čtiva.

Pozdrav sestram S. S. P. Zveze!
Marija Strainer, taj.

Salida, Colt», 
Dragi mi >g. prednik: —

Malokedaj se čita v Gl. Sv. iz 
našega kraja. Salida mesto je v 
južnem delu Colorado in je v njem 
precejšnje število nas Slovencev 
in nekateri precej dobro napredu
jejo. Veliko jih je, ki imajo svoje 
lastne farme, eni jih imajo pa v 
najemu. Delavske razmere so bolj 
slabe. Delo se tukaj težko dobi. V 
rudotopilnici se dela tudi slabo in 
ne svetujem sem rojakom za delo 
hoditi. Kadar se bodo časi zbolj
šali, pa že poročam.

Pozdrav rojakom!
Hribovski,

Franklin, Kans. 
Cenj. uredništvo: —

Ker že dolgo nisem čital dopisa 
iz naše naselbine, sem se namenil 
sam par vrstie poročati in opisati 
tukajšnje delavske razmere.

Slovenci smo tu vposleni večina 
v premogokopu, ker drugega dela 
sploh tu ni. Kruh si služimo z žu- 
ljavimi rokami in delamo za pro
fit nam poznanih ljudi po imenu: 
kapitalisti. Pa se ne bom preveč 
drezal v to vprašanje, saj tako 
vsak ve, kaj hočem povedati s 
tem.

Lepo bi bilo od slovenskih de
lavcev, če bi se potrudili za raz- 
širjavo Glas Svobode, kot prvega 
slovenskega lista, ki se je začel 
boriti za zboljšanje delavčevega 
položaja in sploh za vse delavske 
interese. V novem letu naj bi se 
Gl. Sv. bolj razširil in dobil več 
naročnikov, plačnikov! Pozdrav!

John Zager.

Broughton, Pa. 
Glas Svobode: —

Tukajšnje delavske razmere so 
slabe. Delamo 2 do 3 dni v tednu 
tako, da imamo dosti praznikov. 
Čital sem, da bo vatikanski “ jet
nik” praznike prepovedal. Mi bi 
ga posebno potrebovali, ker bi se 
več delalo!

V društvenem oziru vseeno do
bro napredujemo. Zmiraj priredi
mo kako veselico in gremo z du
hom časa naprej. Imamo štiri slov. 
podporna društva, ki pripadajo k 
različnim organizacijam, kakor 
tudi dr. št. 55 S. S. P. Zveze, ki je 
izvolilo za leto 1912 sledeči nov 
odbor: Frank Rehernik, preds.;
Mihalj Fajfar, podpreds.; Martin 
Primožič, tajnik, Box 113, Broug
hton, Pa.; Frank Frenk, zapisni
kar; John Moravec, blagajnik. 
Box 227. V nadzorni odbor: A- 
lojzi Berlič, France Lenaršič, J. 
Žitnik; v bolniški odbor: Mihajl 
Fajfar, Pavel Tavčar, Frank 
Skvarče, in reditelj John Mežnar.

Veselo novo leto bratom S. S. 
P. Zveze!

Martin Primožič, taj.

East Palestine, Ohio. 
Uredništvo Gl. Sv.: —

V naši naselbini je vse bolj ti
ho, in le malokedaj je slišati ka
ko kaj mi životarimo.

Kar se tiče dela, se ne smem 
pritoževati; dela se sedaj redno

vsak dan, dasi je delo v premogo
kopu jako težko; premog nizek in 
jama mokra. Dela se vse s kram
pom, sedaj pa nameravajo upelja- 
ti električne stroje, dasi jih nismo 
prav nič veseli. Delo je pa tukaj 
težko dobiti, ker je ljudi mnogo. 
Slovencev nas je približno šestde
set, večina družine; naselbina je 
jako razkropljena, in naše mesto 
se nahaja na meji Ohio in Penn. 
državi.

V društvenem oziru napreduje
mo še dobro; imamo štiri podpor
na slov. društva in poleg teh še 
soeijalistični klub. ki tudi lepo na
preduje, kar je jako lepo za to 
malo naselbino.

Seveda se dobe tudi tu rojaki, 
ki jim je napredek deveta 'briga, 
ki pa tolikobolj širijo med rojaki 
sovraštvo, zavist in prepir, poseb
no kadar malo preveč pogledajo v 
polhen kozarec. Tako zgubevamo 
ugled pri tujem narodu. Ni dolgo 
temu, kar si je pri nas nek rojak 
poškodoval po neumnosti nogo, 
sedaj pa tarna in vzdihuje na vse 
mogoče naeme.

Narod pač rabi naobrazbe!
Srečno in veselo novo leto ro

jakom po Ameriki!
Eastpalestinčan.

Chicago, 111.
24. dec. 1911 je imelo dr. št. 1 S. 

S. P. Zveze v Chicago, 111., v Jos. 
Stastnya dvorani svojo zadnjo 
redno mesečno sejo za leto 1911. 
Na programu je bilo mnogo zani
mivih stvari. Prvo kar so člani re
šili so bile voltve novega odbora 
za leto 1912. Predsednikom bil iz
voljen Adolf Mantel; podpreds. 
Anton Slogar; tajnikom Vietor S. 
Skubic, 2727 S. 42. Ct., Chicago,
111.; Jos. Kitz, zapisnikarjem; Vin 
eenc Kulovic, blagajnikom; John 
Zalokar, rediteljem ter John Mla
dič, John Marentič in . A. Samsa, 
nadzornikom.

Lahko se trdi, da je S. S. P. Zve 
za v Chicago, oz. dr. št. 1 iste or
ganizacije eklatantno napredovalo 
in kaže, da bo v nastopnem letu 
napredek še večji, kot v letu 1911. 
Pr.ibližno 50 članov šteje danes dr. 
št. 1 S. S. P. Zveze v Chicago, 111.. 
Lepo število, ki gotovo naraste do 
prihodnjega leta na šeenkrat več, 
če bo šlo dr. št. 1 in njega elani 
po tej poti, ki je je ubralo zadnje 
leto! Društvo sicer ni prirejalo 
javnih veselic, ker se ni splačalo 
pri tolikih zabavnostih, ki j'h nu
di mesto Chicago, vendar je de
lovalo drugačnim potom: vsi čla
ni brez izjeme so za društvo, oz. 
za S. S. P. Zvezo agitirali in to 
edino slov. svobodomiselno organi
zacijo priporočali med svojimi ro
jaki. To da pa najboljše uspehe, 
če se sami člani potrudijo za agi
tacijo in propagacijo svoje orga
nizacije.

S. S. P. Zveza, oz. dr. št. 1 v 
Chicago, 111., zbira pod svojo za
stavo najinteligentnejše Slovence 
istega mesta in posebno je opaziti 
velik mladinski naraščaj, kar je 
najlepše znamenje, da se je Zveza 
ukoreninila in postavila na pravo 
fundamentacijo, ki obstoji v mot- 
to : 'Vsi za enega, eden za vse! in 
ki pripusti svojim članom prosto 
roko, svobodno versko in politič
no mišljenje in svobodno izraženje 
v vseh ozirih.

S. S. P. Zvezi so dani v Chicago 
vsi pogoji, da se razvije in razširi 
v eno prvih slov. podpornih orga
nizacij. Delavcev ima mnogo; ima 
na razpolago list prve vrste v a- 
gitorično sredstvo: glasilo “ Glas 
Svobode” , odvisno je sedaj od sa
mih voditeljev, hočejo ali nočejo 
napredka in procvita, sebi, svoje
mu delu in vsem bratom, ki so v 
Zvezi.

Od novega odbora za dr. št. 1 
S. S. P. Zveze pa smemo z vso res
nostjo pričakovati pravega brat
skega skupnega delovanja in na
predka v pravem, svobodomisel
nem duhu!

MLADIM
STARI MOŽJE 

MOŽJE SREDNJE STAROSTI.
Možje, k i se nam eravajo žen iti — možje, k i bolehajo  — možje, 

k i  so b ili nezm erni, p res tras tn i in  k i so p revgnani; možje, k i so slabi, 
nervozni, un ičen i in  k a te ri so dosegli starost, ko ne m orejo več 
p o ln i m eri u ž iv a ti s ladkosti ž iv ljen ja . V si  ti m ož]©  m o r a jo  pi
sa t i  po n ašo  b rezp lač n o  kniiž ico . Ta kn již ica  pove, kako m ožje 

u n iču je jo  svo ja  ž iv ljen ja , kako  zbolijo  in  zakaj se ne sm ejo že
n it i do k le r so v takem  stanju .

Ta k n již ica  v  lahko  razum ljivem  jez iku  pove, kako 
se na domu, privatno , ta jno  in  z m alim i strošk i tem eljito  

ozdrav i za s tru p i  jen jo krvi ati sšiii is ,  t r ip or ,  
s la b o s t ,  sp lošna  o s lab e lo s t ,  z g u b a  sp o ln e  
m o či,  nočni g u b itek ,  re v m a t iz e m ,  o rg a n s k e  
bolezni, želodec, je t ra ,  m e h u r  in  ledvične  
bolezni.

# Tisoče mož je  že zadobilo p e rfek tn o  zdravlje, telesno 
moč in poživljenje potom te  d ragoceue knjižice. Zaloga znano
s ti je , in vsebuje s tvari, k a te re  bi m oral z nati veak mož.

Ne tro š ite  d enarja  za  ubožna in  m alovredna zdravila» 
dokler ne c ita te  te  knjižice, k a te ra  vam pove, od česa s te  zbo
leli in  kako zadobite popolno in  tra jn o  ozdra vljenje. Zapomnite 
si, ta  kn již ica  se dobi POPOLNOM A ZA STO N J. Mi plačam o 
tu d i poštnino. N a  spodnjem  odrezku ali kuponu zapišite  raz
ločno svoje im e in naslov, odrežite kupon in pošljite  nam  ga še 
danes. O stalo izvršim o mi.

Odrezek za brezplačno kniižico.
P o š ljite  d an es .

DR. JO S. U S T E R  & CO.
A u .,3 0 1 ,  22  F IF T H  A V E ., CH ICAG O .

GOSPO D JE:—Zanima m e ponudba, s ka te ro  n u d ite  V ašo kn ji
žico brezplačno. Prosim , pošljite  m i jo  takoj.

IM E .

N ASLOV .

Na dobrem glasu .
Malo je na svetu zdravilnih pripomočkov, ki so na dobrem glasu, vsako sezono v 

JS letu, v vseh krajih dežele in vseh slojih ljudi. Najbolj znani od takih pripomoč
kov je :

Trinerjevo ameriško zdravilno grenko vino.
Vzrok tega dobrega imena j’e, ker je ta zdravilni pripomoček velikega dobička 
v tolikih slučajih bolezni človeškega teltsa. Narejeno iz najbolj bogatega in čistega 
rdečega vina in izbranih medicinskih zelišč in je narejeno v to, da ozdravi obolele 
ude prebave. — Odstrani:

JOSEPH TEIHBE’8

, % ! *

REGISTERED

Bolečine želodca,

slab počutek po jedi,

teško spuščanje vetrov,

ščipanje,

slabo prebavo,

zabasanost,

nervoznost,

zgubo, teka, švohost,

in uredi teško oddajenje hrane. Je jako dragoceno v vseh takih boleznih, kjer se 
pokaže švohost telesa in kjer je kri slaba. Moralo bi se rabiti v vseh boleznih želod
ca, jeter in za nepravilni tok krvi.

Za dobiti v lekarnah. Ne jemnlji cenih, slabih ponarejen].

JO S . T R IN E R
IM P O R T E R  & E X P O R T E R ,

1333-1339 So. Ashland Ave. Chicago, 111.

Victor, S. Skubic, 
____________ tajnik.

Nenavadna oporoka. Na Duna
ju je umrla GOlet stara vdova E. 
Sehwabel, ki je zapustila svoje 
nemalo imetje svojim poslom ta
ko, da bodo dobivali dosmrtno po
kojnino vsak 400 do 800 kron let
no . ____________

Stara navada je zdraviti revma
tizem, trganje po udih, nenralgijo, 
zvinjenje itd. z Dr. Richterjevim 
“ Pain Expeller” . Pravi Pain Ex
peller se dobi tudi v Ameriki v 
sleherni lekarni za 25 centov ste
klenica in se spozna po varstveni 
znamki s sidrom. Pri kupovanju 
j'e treba na to paziti. Ne vzemite 
drugače tega zdravila, če ni na 
njem znamke s sidrom!

The Konrad Schreier Co.
Sheboygan Wis.

Varitelji najboljšega piva v 
sodih in steklenicah.

Edelbrau in Pilsen pivo iz 
naše pivovarne je najboljše.

. . . .  . . . .

N A Z N A N I L O !  j
Slovencem in Hrvatom nazna- jf 

K R  njam razprodajo svojega doma- g 
čega vina. Cena belemu vinu 45c §J 

fe jgS p  gal. Cena črnemu* vinu 35c gal.
* P°S0(lo vred. Manjših naročil od 
28 galono v ne sprejmem. Polovi- |  
c° denarja se pošle v naprej, osta- 1  
nek po sprejemu vina. Za naroči- 8 

f-M." * '■ la se priporoča
NAJEMNIK & VANA, 

I zdelovalca
sodovice mineralne vode in drugih 
neopojnih pijač.
82—84 Fisk St, Tel. Oaaal 1405

j . « a t i a s v , Frank Stefanich,
g l a v n i  lastnik G. State Winery,

P O T N IK  T V R D K E  G O L -  R. R. No. 7 Box 124 
DEN S T A T E  w i n e r y . Frescco, Cal 1
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{ RAZNO IN D RUGO j

S T R A S S N O F F  IN — POK. NAD
VOJVODA JOSIP.

Kdo se ne spomiuja glasovitega 
Strassnoffa, ki je tako imenitno 
potegnil zagrebškega nadškofa 
Posifoviča in še več dragih cer
kvenih dostojanstvenikov, razun 
njih pa tudi znanega dr. Josipa 
Franka! Ves svet se je takrat od 
srca smejal. Ubogi Strassnoff je 
pa moral oditi v Lepoglavo, 'kjer 
se nahaja še sedaj zaprt in se ba
ha z raznimi naravnost imenitni
mi triki, ki jih je v svojem življe
nju že izvršil. O enem takem tri
ku, ki ga je izvršil Strassnoff na 
Ogrskem, poročajo zagrebške 
“ Novosti” .

V Lepoglavi se je Strassnoff 
posebno sprijaznil z nekim želez
niškim uradnikom, ki je bil z 
njim skupaj zaprt in temu je po
ročal o raznih svojih goljufijah, 
od katerih se posebno odlikuje po 
svoji originalnosti naslednja:

L. 1901.—2. se je nahajal Strass 
noff pri svojem bratu, gledališke
mu ravnatelju v Košicah na Ogr
skem, ki je bil znan kot vzor mo- 
ža-poštenjaka. Pri tej priliki se 
je Strassnoff seznanil z nekim E. 
W., kolodvorskim restavrater jem 
v Košicah, ki bi rad na vsak na
čin dobil kolodvorsko restavraci
jo v Subotici. Ko je to svojo vro
čo željo zaupal novemu znancu 
Strassnoffu, mu je ta takoj ob
ljubil, da ga bo protežiral, ker i- 
ma odlične zveze, srečni restavra- 
ter mu je pa takoj obljubil boga
to provizijo.

Cez par dni izroči Strassnoff 
restavraterju falzificirano pismo 
pok. nadvojvode Josipa na trgov
skega ministra Hieronymija, v 
katerem izraža nadvojvoda željo, 
da dobi E. W. kolodvorsko resta
vracijo v Subotici.

Restavrater je kar vriskal sa
mega veselja in se je odpravil v 
družbi s Strassnoffom takoj v Bu
dimpešto, kjer se je Strassnoff 
preoblekel v uniformo husarske- 
ga ritmojstra in se odpeljal v tr
govinsko ministrstvo. Dal se je 
takoj prijaviti pri trgovskem mi
nistru Hieronymiju kot Dionisius 
grof Cziraky” , komorni predstoj
nic njegove visokosti nadvojvode 
Josipa. Minister ga je seveda 
»prejel izredno ljubeznivo, “ hu- 
»arski ritmojster grof Cziraky ” 
mu pa pove — seveda čisto zaup
no — da je želja nadvojvode, da 
bi minister izpolnil željo nekega 
človeka.

“ Kdo je ta človek?” je vprašal 
minister.

“ Ime mi ni znano, ali jutri pri
de dotični sam in Vam prinese pi
smo Nj. Visokosti,”  odgovori 
“ grof Cziraky” , minister pa hitro 
povzame:

“ Prosim, prosim, želja Nj. Viso
kosti je za me povelje.”

Naslednjega dne pride k trgov
skemu ministru restavrater E. W. 
s pismom, ki ga je dobil od Strass
noffa in ki ga je baje napisal nad
vojvoda. Izročil je pismo mini
stru in ko ga ta prečita, mu reče, 
da bo njegova zadeva takoj ure
jena. Restavrater in Strassnoff 
sta ostala v Budimpešti še dva dni 
in se zabavala, ko sta se pa vrni
la v Košiče, je rastavraterja že 
čakala brzojavka, s katerim ga je 
obvestilo železniško prometno 
ravnateljstvo, da je dobil v na
jem kolodvorsko restavracijo v 
Subotici. Starega restavraterja v 
Subotici, ki je bil tam že 15 let, 
so kratkomalo odstranili . . .

Kolodvorska restavracija v Su
botici se je naravnost imenitno 
rentirala in po preteku petih let 
si je kupil restavrater E. W. eno 
največjih kavarn v Budimpešti...

Svoje goljufije je potem izvrše
val Strassnoff v Nyidri, Szombat- 
telyu, na Dunaju, v inozemstvu in 
konečno tudi v Zagrebu, kjer so 
ga končno prijeli in obsodili na 
5 let zapora v neprijazni Lepogla
vi. —

Zakaj so ljudje leni? Noben 
človek, ki je popolnoma zdrav, ki 
ima dober položaj in živi v zmer
ni klimi, ni Jen: lenoba je bolezen. 
Lenoba se razvija iz telesnih sla
bosti, iz slabe vzgoje; pomagata 
pa tndi klima in cerkev. Lenoba 
telo slabi, delo ga krepi. Len člo
vek se kmalu postara, delaven 
človek pa ostane dolgo mlad. So 
gotove bolezni, iz katerih se rodi 
lenoba. To so n pr bolezni, ki iz
virajo iz izgube krvi in telesnih 
«okov. nadalje one, ki pridejo od 
prevelikega razdražen ja živčnega

sistema, in iz podedovane ali pri
dobljene slabosti in bolezni mož
ganov, n. pr. nevrastenije, ki se 
imenuje angleški “ nervous ex- 
haustion” izčrpanost živcev” . 0- 
nanija, preveliko spolnega obče
vanja, strastne misli, pogosto spol
no razdraženje brez utešitve spol
nega nagona — vse tako in enako 
slabi živce in napravi človeka le
nega. Klima je tudi deloma vzrok 
lenosti; prebivalci južnih krajev 
ne poznajo tistega življenja in 
premišljevanja, ki ga prinaša se
boj delo; vsa njihova natura le 
hlepi za uživanjem. Mrzlo pod
nebje kjer je zemlja malo rodo
vitna, ne da, da bi se v ljudeh raz
vila lenoba, ljudje so krepki te
lesno in tudi moralni značaji. Ta
ki narodi si znajo ohraniti svobo
do. Leni narodi na jugu so pa 
mehkužni, plašljivi, lažnjivi, su
ženjsko ponižni. Razkošno življe
nje zelo podpira lenobo. Preveč 
hrane škoduje duševnemu delu, 
požrešnost napravi ljudi bedaste. 
Ljudje ki so razumni, so zmerni. 
Človek z vedno nabasanim želod
cem ni za nobeno resno mišljenje. 
Narodni lenobi pomagajo tudi 
mnogi prazniki in beračenje. — 
Lenoba se rodi istotako iz preveli
kega bogastva in izobilja, kakor 
tudi iz pomanjkanja, siromaštva 
in prevelikega napora. Revnim 
slojem je treba torej izboljšati 
njihov gmotni položaj, bogate pa
je treba primerno strogo vzgajati.

Kako dobiva francoski min. 
predsednik plačo? Zjutraj zadnje
ga dne vsakega meseca pride v E- 
lysejsko palačo visok uradnik 
francoskega finančnega ministr
stva z lepo usnjato mapo. Gospod 
prezident republike ga zelo lju- 
beznjivo sprejme in mn pravi, da 
mu je ravnokar hotel poslati li
stek za operno ložo. (Ta opazka je 
stara navada in se ponavlja vsaki 
mesec. Prezident ima v vsakem 
gledališču, ki ga vlada podpira, 
prosto ložo, v katero pa redkoke- 
daj gre.) Uradnik listek za ložo 
sprejme iz zahvalo, nato pa odpre 
mapo in vzame iz nje deset sno
pičev ro deset tisočakov. Predsed
nik oslini palec in lepo počasi pre- 
šteje bankovec. Potem pa šele 
vzame pero in podpiše pobotnico. 
Predsednik francoske ,republike 
ima na leto 1 ,200,000 frankov pla
če. Dobiva jo v mesečnih obrokih 
po ÍOO.OOO frankov. Sedanji pred
sednik Fallieres je zelo varčen in 
porabi na leto samo 500.000 fran
kov. Družbe in bogatih gostij ni
ma rad in hodi spat že s kurami

Pater Mačoh in čenstohovski to
lovaji. Preiskava o dogodkih v 
čenstohovskem samostanu je kon
čana. Zelo obsežni materijal so po
slali okrajnemu sodišču v Petri- 
kovu, kjer se vrši koncem febru
arja 1912 obravnava. Razen patra 
Mačoha je obtoženih še 7 oseb in 
bodo zaslišali 88 prič.

Sedmerčke porodila. Iz Jassyja 
poročajo: Komaj osemnajstletna
soproga tovarnarja Bratiano, so
rodnika bivšega rumunskega mi
nistrskega predsednika Jonela 
Bratiano, Eeaterina Bratiano, je 
porodila sedmerčke. Trije žive, do 
čim so ostali štirje takoj po roj
stvu umrli.

Tetoviran načrt trdnjave. V
Poznanju so aretirali trdnjavske
ga podčastnika Schroderja in nje 
govo ljubico Elzo Pfitzner ravno 
v trenutku, ko sta hotela oditi v 
Rusijo, da tam prodasta turški vo
jaški oblasti načrt poznanjske tr
dnjave. Da bi pa ne bila zasače
na, si je dala Elza Pfitzner načrt 
trdnjava tetovirati na hrbet.

Požrtvovalen kazak. Dovtipno 
dogodbico o nekem ruskem kaza- 
ku poroča “ Gaulois” : Omenjene
ga kazaka je na štepi zalotil silen 
vihar. V svoji stiski je molil k 
svetemu, Miklavžu ter se zaoblju
bil, da proda svojega konja in ves 
izkupiček žrtvuje za sveče na čast 
svetemu Miklavžu, samo če ga ta 
reši nevarnosti. Sveti Miklavž je 
imel usmiljenje z ubogim kazakom 
in ta je prišel zdrav in čil domov. 
Prihodnji dan je pa vzel kazak 
petelina pod pazduho, konja pa 
za udo in hajdi na trg. “ He, ka
zak, kaj pa prodajaš?’ so ga vpra
ševali. “ Petelina in konja” , je 
odgovoril, “ toda jaz prodam sa
mo vse skupaj. Za petelina zahte
vam 200 rubljev, za konja pa 30 
kopejk.”  In res se je kmalu našel 
kupec, ki je radevolje plačal za
htevano svoto. Vesel se je vrnil 
kazak domov in zvest svoji zaob
ljubi je kup:l za 30 kopejk sveč, 
katere je potem skrbno postavil 
pred podobo svetega Miklavža in 
jih njemu na čast prižgaL

S DARILA t
za Božič in Novo leto

pošiljajo naši rojaki svojcem v staro 
domovino. Ob tej priliki naj se pri

denarnih posiljatvah
izključno obrnejo na

F R A N K  S A K S E R
S 2  C ortlan d t St., N e w  Y o rk , N. Y. 

6104 St. Clair Ave, N. E Cleveland, Ohio,

že 40 let 
zadovol

juje vsako 
gospodin

jo.

d ji na vsakem 
Žaklju;

Povsod za 
kupiti.

111-LETNICA NAŠEGA PESNI
KA FR. PREŠERNA!

Dne 3. decembra je minilo 111 
let, odkar je zagledal luč ¡sveta 
veliki genij naroda slovenskega. 
Glasnik in dramitelj našega na
roda, F. Prešeren se je rodil dne
3. decembra 1800 v Vrbi na Go
renjskem. Pri hiši pravijo pri 
“ Ribičevih” . Ime Prešeren izha
ja, — kakor nam pripoveduje se
danji lastnik hiše — od tod, ker 
so 'bili svoje dni lastniki te hiše 
ribiči grgdu Begunjskega. Že v 
17. stoletju so sloveli nekateri 
Prešerni, kakor n. pr. dr. theol. 
Janez Prescbernius (Prešeren), 
potem dr. jur. Janez Krstnik Pre
šeren, ki ima nemški pridevek pl. 
“ Heldenfeld” . Jakob Prešeren je 
bil stotnik leta 1686, padel je pri 
naskoku na Budo. V 18. stoletju 
pa j"? živel neki dr. Franc Ksaver 
Pre-.eren. Vsi ti Prešerni so bili 
v sorodstvu s pesnikom Fr. Pre
šernom. Ko je bilo Fr. Prešernu 
sedem let, vzel ga je k sebi nje
gov stric, župnik v Kopanju. U- 
čil je malega dečka abecedo že 
poprej, preden je stopil v prvo 
ljudsko šolo v Ribniei. V Ribnici 
je bil deček odličnjak. Leta 1813 
je prišel Prešeren v Ljubljano na 
gimnazijo, ki jo je dovršil všteyši 
tudi oba takozvana filozofska te
čaja, leta 1821 z izvrstnim uspe
hom. Že na gimnaziji se je Preše
ren seznanil s slovenskim učenja
kom Matijem Čopom, ki mu je o- 
stal zvest do smrti. Leta 1822 se 
je bil vpisal Fr. Prešeren na juri- 
dično fakulteto na Dunaju, ki jo 
je dovršil 1. 1826. Dne 27. marca 
je bil promoviran za doktorja ju
riš. V Klinkowströmovem zavodu 
je inštruiral grofa Auersperga, ki 
je pozneje zaslovel kakor nemški 
pesnik Anastazij Grün. Meseca 
maja leta 1829 je nastopil Fr. 
Prešeren svojo prvo javno službo 
pri cesarski komorni prokuraturi 
v Ljubljani. A ker ob samem pi
sarniškem delovanju ni moerel 
pesnik živeti, se je 17. decembra 
zahvalil za tlako in odšel v Celo
vec, pripravljat se za advokatski 
izpit. Na Koroškem se je sezna
nil s pesnikom in učiteljem slo
venskega jezika, s Slomšekom.

Po prestanem izpitu je nastopil 
službo koncipijenta pri ljubljan
skem odvetniku dru Chrobatu in 
je tu ostal do leta 1846. Še-le leta 
1846 meseca septembra je postal 
Fr. Prešeren sam svoj gospod. — 
Preselivši se v Kranj, je odprl 
svojo odvetniško pisarno. Ali to 
srečo je užival samo tri leta. Je
seni leta 1848 so ga videli zadnji
krat v Ljubljani. Meseca novem
bra ni šel več iz svoje sobe. Trpel 
je na vodenici. Dne 6. februvarja 
1849 je napravil svojo ustno ono- 
roko. Zjutraj 8. februvarja pa ie 
ob osmih (c hiši št. *181) izdihnil 
svojo veliko dušo. Pokopan je v 
Kranju.

Na njegovem grobu so pa izkle
sane v rudeeem mramoru izanimi 
ve besede, ki jih je posvetil prija
telju Smoletu:
“ Ena se tebi je želja spolnila,
V zemlji domači da truplo leži” ,

Poezije Prešernove delujejo ne
odoljivo na slovensko dušo. V ne
kem sonetu ,poje:
“ Vremena bodo Kranjcem se

zjasnile,
Jim milše zvezde nego zdaj

sijale” .
S temi besedami hoče povedati 

naš pesnik, da se Slovencem bli
žajo boljši časi.

V Krstu pri Savici” pravi;
“ Največ sveta otrokom sliši

slave” .
Prešeren je gledal minulost, se

danjost in bodočnost slovenskega 
naroda. A najlepše proslavimo ta 
znameniti spominski dan, ako si 
utisnemo globoko v zavest veliko 
resnico, ki jo je napisal Prešeren, 
da je boljša smrt, nego so “ pod 
svetlim solncem sužnji dnovi” .

Iz narave v dom.
Krasna slika, prestavljajoča 

nakladanje zelišč na eni strani, 
jagod na drugi strani sveta, njih 
obojna združitev v medicinske 
pripomočke in odpošiljatva teh 
naravnih kombinacij v vaše do
move v razne dežele, se pošlje po 
pošti Vam, za 10c, v denarju ali 
znamkah (po 2c), od Jos. Triner, 
1333 — 1339 S. Ashland ave., Chi
cago, 111., tovarnar in izdelovatelj 
Trinerjevega am. zdravilnega vi
na. S to podobo je združen tudi 
kolendar za 1. 1912.

d. F. HALLER 
G O S T I L N A

prve vrste.
M agnet pivo, m rzel in gorak  prig rizek . Domači 

in im p o rtiran i likerji. Tel. C anal 3096.

2103 Blue Island Av. cor. 21.St

SALOON
z lepo urejenim kegliščem m «ve
že Schoemhofen pivo priporoča

ANTON MLADIČ,
2348 Blue Island Ave. Chicago.

Slovensko- Amer i kanski

K oledar
ZA LETO iqi3

jgizšel ter je zelo zapimiv. Dobit 
je za 3OĆ. S poštnino vred pri

“GLAS NARODA”
82 C o rtla n d t S tre e t, N ew  Y ork,

ali pa : 6104 St. C lair Ave., N. E. C leveland , O

(i. VOKOUN
1411W. 18th St.. Chicago.

V moj 
trgovini se do
be prve vrste 
cigare, dobre 
svaleice in raz
noličen tabak 
iz vseh dežela,

S lo v e n c i, o g l a š a j t a  s e  p ri m e n i !
Telefon C a n a l 2301 P rp ra v l ja ln ic a  

dežn iko  in  p p .

Rojakom v San Francisco, 
Gal., in slovenskim potnikom 

se priporoča

(LAIBACH
JOHN KUKAR, imitelj.

461 Fourth St. San Francisco, Cal
Teief. D ouglas  5049 Teief. Home J2436

“Sl07BDl31 Cl” SalOi
V STRINGTOWN, 

Leadville, Colo.
se priporoča Slovencem za na 
hrano in stanovanje.

JOE LANICH, lastnik.

COLORADO COLUMBINE 
BREWING CO.

Domača pivovarna. Slovenci, pod
pirajte domačo industrijo!

JOE GOLOB, ipredsed. in -poslo
vodja.

Urad: 103 Harrison ave.. 
Leadville, Colo.

Za zunanje oglase ni odgovor
no uredništvo ne npravništvo.

Zdravljenje v5dneb M 1C0CELE 
HTDROCELE
BREZ NOŽA 
!N BOLEČIN.

O zdravim  vsacega, kdo r trp i n a  V aricoceli, S tru c tu r i; dalje  ozdra
vim nalez ljivo  zastrup ljen je , živčno nezm ožnost, vodenico in  bolezni 
tičočich se m oških.

T a  p rilika  je  dana zlasti tis tim , k i so izdali že velike svo te  zdrav
nikom  ne da bi bili ozdravljeni in m oj nam en je, pokazati vsem , ki 
so bili zd rav ljen i po tu ca tih  zdravnikov, brezuspešno, da posedujem  
le jaz edino, sredstvo , s  ¡katerim zdravim  vspešno.

Popravite Vaše zdravje.
P rid ite  v moj u rad  in  govorite zaupno. Govorim o vse jezike. Do

bili boste  n a jbo ljše  n asv e te  in  prednosti, ki sem si jih  iztekel v moji 
14-letni p raksi ko t 'specialist v  boleznih p ri m oških. Če je  upan ja  v 
vaši zadevi, vam  pojasnem , 'kako se  tre b a  zdraviti.

Ozdravim pozitivno želodec, pljuča, ledice in neprilike v jetrih.
(Za neuspešno  zd rav ljen je  n i tre b a  plačati.)

TA JN E  MOŠKE
B O LEZN I

Z G U B A  N A G O N A , B O L E Z -  
N l  V L E D I C A H  IN J  E T R IH
zdravim  h itro  za  stalno 
in tajno . Živčene one- 
moglotstil s lab o st, n a 
por, zastrup ljen je  in 
žguba VOddi

PLJUČA
naduho, B ronchitis, srč
n e  bolezni in  p ljučne 1 
zdravim  po m oji najno- I,

Z A S T R U P L JE N 
JE K R VI

in vseh drugih  kožnih 
bolezni, k ako r prišče, 
lucije, onem oglost itd.

ŽENSKE
B O LE ZN I

‘beli tok, bolečine v oza- 
tu re , garje, otekline, 
podju in d ruge o rgan
sk e  bolezni zdravim  za 

vejši metodi. P r e i s k o v a n je  b r e z p l a č n e ,  stalno.
Zdravljenje za stalno, je, ka r  želi vsakdor; ozdravim  vsakogar, kdor 
m i zaupa n jegov položaj. Moje zahteve so  dostopne in p rim irne  na- 
p ram  natančnem u  zdrav ljen ju  in  obroki lahki. P rid ite  danes in olaj-
ša jte  bolečine. (Nasveti zastonj.)

DR. ZINS, 183S Clark St-
ined R andolph & Lake Chicago

O dprto  od 8  zl u t ra )  do 8  zvečer. O b ned el ja h  od 8 z iu t r .  do  4  or p-

Najstarejša slovanska tvrtka

EMIL BACHMAN
1/19 So. Centie Ave., Chicago, III.
Se priporoča vsim Slovanskim 

društvam za izdelovanje druš
tvenih znakov, gumbov, zastav  
in vsakerih potrebščin. Izdelek 
je najfineji in najokusneji, uri 
tem pa zelo zmerne cene.

Neštevilno zahval in pripoznanj jamči z» 
pristnost in okusni izdelek naročenih potrobščin.

Pišite v svojem jeziku za vzorce in cenik.



Š k o f proti župniku.
Kako je preganjal ljubljanski škof dr. 
Anton Bonaventura Jeglič iz političnih 
ozirov podrejenega svojega župnika—

spisal
ua temelju resničnih dogodkov in aktov 

PAVEL SVETLIN.
—Vse pravice so pridržane.—

C. KB. BAJONETI V SLUŽBI LJUBLJANSKEGA 
ŠKOFA.

Ko so ljudje zagledali ključavničarja in njega 
spremljajočega župana Simolca, 2aorili so zopet bur
ni klici, psovke so letele in vse ljudstvo ise je zagnaio 
proti šolskim vratom. Zdaj so stopili orožniki vno
vič v akcijo, vnovič so začeli ljudi razganjati. Bilo 
je strašno vpitje, vse je dvigalo pesti, možje kleli, 
ženske jokale, skratka, bil je strašen prizor. Z an
dar ji so z bajoneti razgnali ljudi in pri vratih je o- 
stalo samo pet oseb, trije moški in dve ženski. Neka 
ženska in posestnik Ivan Luštrek po domače Star
man sta držala kljuko. Starman je dejal: “ Samo 
povejte, zakaj nam hočete župnika vzeti, pa koj iz
pustim kljuko.” Orožniki so navalili ma ta dva in 
ju začeli vleči od vrat. Štirje žandar ji so planili na 
Starmana, dasi se jim čisto nič ni ustavljal in nî  re
kel nobene besede: vrgli so ga ob tla in stražmešter 
Ivan Mačk je Starmanu, na pol ležečemu, prebodel z 
bajonetom stegno skozi in skozi. Ves krvav bajonet 
je obesil nato Mačk na rame, kakor bi se ne bilo nič 
zgodilo. Iz Starmana je drla kri curkoma, ali uže 
zabodenega Starmana so oklenili z verigami, dajse 
ni mogel ganiti. Ko mu je sestra Ivanka sezula če
velj, vlila se je iz njega kri, da je vse zatrepetalo . . .  
Videč, da hočejo orožniki ranjenca odgnati, so ljud
je prosili, naj počakajo, saj preskrbe voz v trenutku. 
Ali orožniki niso hoteli slišati ničesar, Starmana so 
vlekli po snegu na eni nogi bosega v hišo, ki je od
daljena kake 4 minute, mesto, da bi ga spravili v 
koj zraven stoječo domačo hišo. Vsa pot, koder je 
ranjence hodil, je bila zaznamovana s krvjo. Pl. 
Cron, Sušnik in Brajc so vse to gledali smehljaje. 
Ko so orožniki privlekli Starmana v omenjeno hišo, 
ga niso položili na posteljo, vrgli so ga na tla, pustili 
uklonjenega ležati v krvi, v nezavesti. Za božjo vo
ljo so prosili ljudje, naj orožniki nekoliko odpuste 
verige, naj Starmanu izpero rano. V odgovor je na- 
stavil orožnik bajonet in veleval: “ V imenu postave 
zahtevam, da se spravite iz sobe, če ne, vas ukle
ti em.”

Med tem so napregli Bukovčev voz, s katerim 
naj bi se peljal Starman v Loko k sodišču. Bukov
čeva Mina je prosila orožnika, naj bi so smel s tem 
vozom peljati tudi njen brat, ki je bil tudi vklenjen. 
Veliki nevarnosti, da bi bila aretirana, se je s tem 
izpostavila; končno je moral ugoditi orožnik njeni 
prošnji.

Ranjenega Starmana so torej pripeljali v Škof
jo Loko, sodišče pa ga je poslalo v Ljubljano v boi 
n i co.

Pozabiti ne smemo pri tem obnašanja Brajčeve- 
ga in Sušnikovega, ko sta videla prelivanje nedolž 
ne krvi. Niti prvi niti drugi ni bil ganjen. Gleda
la sta trpečo žrtev z vso hladnokrvnostjo in s po
sebnim dopada.jenjem. Ljudje so jima vsled tega 
klicali: “ Ali so to Kristusovi namestniki? To so 
hudičevi namestniki!” Tudi o škofu, o katoliški 
cerkvi in o veri so ljudje izražali svoje mnenje.

Ko je ključavničar odprl šolska vrata, sO šli v 
šolo okr. glavar pl. Cron, (kaj je imel ta opraviti 
tam? če je ¡prišel delat red, naj bi bil ostal zunaj!) 
kapelan Brajc in dekan Sušnik, ki se je tako vedel, 
kakor kak srednjeveški inkvizitor. Sušnik se je za
drl na župnika Berceta, češ, ali je bilo tega treba? 
Berce: “ Tudi jaz vprašam, ali je bilo tega treba? 
Kdo je kriv?” Berce je še pripomnil, da zahteva, 
naj se mu izroči rešitev rekurza iz Rima, da protesti
ra zoper to postopanje, da je proprius župnije Sora, 
čemur se ne odreče, da se izročanje premoženja itak 
ne more vršiti, ker ni cerkvenih ključarjev, vse to 
naj se zabeleži v zapisnik. In nič tega ni dal zabe
ležiti v zapisnik dekan. Izročevanje imetja se je iz
vršilo tako, da se ni ničesar izročilo in dekan Sušnik 
je priznal sam, da se ni še nikdar tirjalo od župnika 
izročevanja temporalij, da bi se ga bilo o tem obve
stilo le en dan preje.

Pred šolo zbrano ljudstvo je jokalo in preklinja
lo. Na škofa, na katoliško cerkev, na deželnega 
predsednika Schwarza, na kapelana Brajca in deka
na Sušnika so letele besede in psovke, ki jih ni zapi
sati. Isto se je ponavljalo, ko je “ komisija” zapu
stila šolo: “ Pojdimo v Ricmanje! Pojdimo v dru
go vero! Proč z Brajcem!” Stoprav ko se je stem
nilo, so se ljudje razšli, pa žugali, da raje cerkev po
derejo, da raje prestopijo k drugi veri, kakor da bi 
prenašali krivice ljubljanskega škofa. Zaklenili so 
cerkev in niso pustili zvoniti. Prisegali so, da se bo
do neusmiljeno maščevali za to, kar se je zgodilo.

Tako je deželni predsednik postavil državno o- 
blast v islužbo ljubljanskega škofa, ki lumparije svo
jega dejanja nikakor in pred nikomer ne more opra
vičiti. Dokaz temu je določba zakona iz dne 7. maja 
1874 drž. zakonih št. 50., ki se glasi: Ako bi bile mo
rebiti potrebne zunanje odredbe, da izvrši kak cer
kveni predstojnik v področju svoje uradne sfere od
stranitev, ali odstavitev posameznih oseb od cerkve- 
nih uradov ali nadarbine, morejo se te odredbe izvr
šiti na prošnjo cerkvenega predstojnika od deželne
ga mesta t. j. od deželne vlade, ki sme tej prošnji u- 
goditi le, kolikor je potrebno in če se cerkveni od
lok ne nasprotuje državnim zakonom in cerkvenim 
predpisom, veljavnim v naši avstrijski državi.” Iz 
tega sledi jasno, da je Crona in orožnike naročil škof 
in nihče drugi. V resnici je vedel ves kapitelj s 
škofom vred, da pride Cron z orožniki na Soro in 
dekan Sušnik je moral slutiti, da bo na Sori klanje 
a se ni ustrašil kot. katoliški duhovnik svojih kora-

kov. Po kanoničnem pravu je postal kanonik Suš
nik s tem iregularen, t. j., on ne bi smel opravljati 
duhovske službe, ker je po njegovi krivdi tekla kri. 
Ako bi bil namreč dekan Sušnik odnehal, odnehali bi 
bili tudi orožniki. Tukaj se ne da izgovarjati na po
litično oblast. Ta ni imela na Sori ničesar opraviti 
in je prišla le kot podpora in orodje škofovemu od
poslancu. Dekan Sušnik si je s ¿ypjim postopanjem 
na Sori docela zaslužil ime inkvizitorja, duhovska o- 
blast je pa pokazala, da nima več moralne moči stra
hovati ljudstvo, ampak da se zgodi to le še s pomoč
jo bajonetov! . *

O teh dogodkih je poročal tudi “ Slovenec”, a 
kako?

Pisal je :
“ Berce se je povsod pajdašil z najhujšimi libe

ralci. Rim je odločil, (Bercetu tega ni nihče pove
dal!) da se župnik Berce vrne v svojo župnijo Bo- 
štanj, ali pa naj se mu določi kako drugo primemo 
mesto. ' On je zakrivil, da se je zgodil ta obžalovanja 
vreden dogodek, on se je oblasti neopravičeno ustav
ljal. Bil je pripravljen upor, organiziran vstanek. 
Berce se nam še dolgo ni zdel normalen. Škof mu 
je že dolgo prizanašal, še več, celo osebne dobrote 
mu je delil nalašč, da bi ga pridobil (za klerikalno 
stranko!). A bilo je vse zastonj. Berce, Grmek in 
Kolenee iz Sore, pa se ni bati nobenih nesreč! Ber- 
eetova garda je grozno podivjana. Skrajni čas je, 
da se reši ljudi, ko so je tako daleč privedli. Škof 
je ravnal le po 'kanoničnem pravu, po katerem se mo
ra ravnati ob oddaji župnij po ustanovnem pismu. 
Ker ustanovno pismo sorške župnije zahteva, da se 
morajo v prvi vrsti upoštevati ljubljanski rojaki. — 
Berce ni mogel dobiti župnije, ako se ni upoštevala 
ta formalnost pri razpisu. Neresnično je, da je Ber
ce kanonično instaliran župnik na Sori (!!). Iz. So
re mora, ker je tam nemogoč. Ustanovno pismo pra
vi, da mora škof oddati župnijo Soro vedno meščan
skemu sinu iz Ljubljane ali Kranja suh poena mulli- 
tatis actus, t. j. da je vsako umeščer.je neveljavno, a- 
ko se ne izvrši pod danim pogojem.

Cerkvena oblast ni klicala orožnikov v Soro, žu
pan Smoleč je brez vednosti le oblasti zahteval o- 
rožniške sile, 'Sušnik ni niti vedel, kaj je pripravlje
no in, ko se je vračal, je šele srečal orožnike in okraj
nega glavarja, ki so prišli za njim.”

V-se “ Slovenčevo” takratno pisanje so sami na
padi na župnika Berceta, tako nesramni, tako ostud
ni, da je ta vložil tožbo zoper škofov list. Seveda ni 
nič dosegel, ker je bil odgovorni urednik duhovnik 
Žitnik državni poslanec in je kril s svojo poslansko 
imuniteto krivice, ki jih je zagrešilo škofovo glasilo 
proti katoliškemu župniku, kateremu ni nikdar nih
če mogel očitati kako nepravilnost, za katero bi mo
ral trpeti tako gonjo.

S SORE PROČ!

Dogodki v sorski aferi so se zdaj jeli hitreje od
vijati o klobčiča. Za to je skrbel škof Jeglič, ki se 
mu je silno mudilo, da čimpreje izžene Berceta s 
Sore. V to ga je sililo posebno okolnost, da bi se uže 
zdavnaj morale vršiti v Medvodah občinske voTtve. 
Na te ne bi smel imeti Berce upliva, Svoljšak — Smo
leč mora postati zopet župan.

31. oktobra je bilo poslano na Berceta sledeče 
pismo:
“ Častitemu gospodu Antonu Bercetu, 
boštanjskemn župniku, bivajočemu sedaj na Sori.

Po dogodkih včerajšnjega dne sem primoran 
odrediti:

1. Dokler ste na Sori, smete samo maševati, 
vsako drugo cerkveno ali bogoslužno opravilo Vam 
prepovem; izrecno pa Vam odvzamem jurisdikcijo zB 
spovedovanje in pravico pridigovati.

2. Z ozirom na tukajšnji dekret z dne 26. t. m. 
se Vam iznova naroča, da čimprej zapustite Soro, 
najkasneje pa do 15. novembra t. 1. ter nastopite zo
pet svojo župnijo v Boštanju, ako bi se morda ne od
ločili za pokoj prositi.

Ako bi se tem ukazom protivili, kar Bog obva
ruj. ali bi celo kaj storili, kar bi kakorkoli oviralo 
pomirjenje duhov v župniji Sora, se Vam bo tudi 
prepovedalo maševati.

Knezoškofijski ordinarijat v Ljubljani,
dne 31. oktobra 1905.

L. S. Anton Bonaventura, škof.”
Ta odredba je novo škofovo nasilstvo. »Kaj je 

zakrivil Berce, da mu je prepovedano spovedovanje 
in pridi go vanje? Ako so se njegovi župljani poteg
nili zanj in javno in odločno pokazali svojo ljubezen 
do njega, ako je bil v tem zaboden slovenski mlade
nič, naji bo to vzrok, da so Bercetu razven maše pre
povedana vsa bogoslužna opravila. No, to je še le 
začetek novih škofovih ljubeznjivosti!

Drugi dan je bil praznik Vseh svetnikov. Ko je 
imel Berce mašo, so župljani pritrkavali, cerkev je 
bila natlačeno polna, slovesno razsvetljena in pevci 
so peli prav lepo. Ko je pa imel mašo Brajc, je bi
lo vse tiho, v eerfrvi je bilo ljudi prav malo (7%!) 
Kapelan Brajc, zdaj uže očiten nasprotnik župnikov 
— mimogrede povedano: pisal mu je pisma, ki so ka
zala povsem hudobnega človeka, ki se je drznil stru
peno velevati Bercetu — ta Brajc je torej naznanil 
škofu, kaj se je zgodio na praznik Vseh svetnikov 
na Sori pri njegovi in Bercetovi maši. Vsled tega je 
škof odredil to-le:
“ Reverendo Domino Antonio Berce, 

saeerdoti in Sora.
Ese causis valde urgentibus non solummodo 

quaelibet functio sacerdotalis. sed missal 
quoque eelebratio in parochia Sora vel in alia paro- 
chia vicina sub poena suspensionis Tibi interdicitur. 
Ordinariatu« episcopalis Labaci, die 30. Nov. 1905. 
L. S. Anton Bonaventura, episcopus.”

To se pravi po slovensko:
Častitemu gospodu Antonu Bercetu, 

duhovniku na Sori.
Iz jako važnih vzrokov se Ti prepoveduje ne le 

vsakršno duhovniško opravilo, ampak tudi maševa- 
nje v župniji ali v kateri sosednji župniji pod kazni- 
io suspenzije.
Škofijski ordinarijat v Ljubljani 30. nov. 1905.
L. S. Anton Bonaventura, škof.

Dalie prihodnjič.

Slovencem!
Prijatelji, somišljeniki! Smo 

navezani na medsebojno pomoč! 
Naš list si je postavil zdrave in 
nam vsem koristne cilje. Na naši 
strani je najboljša volja, da se bo 
delalo z vsemi močmi za uresniče
nje teh ciljev. Toda sami vsega 
ne zmoremo. Zato se obračamo na 
vas, da nam stojite ob strani.

V prvi vrsti: podpirajte naš
liigt! Širite ga, ker s tem širite 
med ljudstvoni dobre in zdrave 
ideje in zaeno opravljate korist
no narodno delo. “ Glas Svobode’ 
je edini svobodomiselni napreden 
slovenski tednik. Naloga, ki jo i- 
ma izvršiti, je težka. Zato pa je 
vreden vaše opore. Storite pa za 
list največ na ta način, da ste sa
mi njegovi naročniki in da mu 
pridobite kolikor mogoče največ 
novih čitateljev. Na ta način se 
bodo tiste lepe ideje, za katere se 
borimo, najhitreje širile in naju
spešneje uveljavile med našim 
ljudstvom.

Pri vsakem časopisju je zelo 
važno denarno vprašanje, ker je 
izdajanje vsakega lista v zvezi z 
denarnimi težkočami. Čim več bo 
torej imel “ Glas Svobode” na
ročnikov, tembolj bo tudi obši
ren.

“ Glas Svobode” se hoče pečati 
predvsem z vsemi perečimi vpra
šanji. Veliko važnost pa polaga 
uredništvo tudi na to, da si čita
telji našega lista pridobe čim ve
čjo splošno izobrazbo. Zato se bo
mo pečali z vsemi vprašanji, v 
katerih mora biti dandanes člo
vek, ki hoče biti nekaj izobražen, 
poučen.

Stojimo pred novim letom. — 
Treba bo obnoviti naročnino za 
naš list. Zato pa prosimo cenjene 
naročnike, naj pri pošiljanju na
ročnine store to-le:

Da obnovi naročnik takoj za
ostalo naročnino.

Da pošlje svoj natančni na
slov in v slučaju selitve tudi svoj 
stari naslov.

Da vsak po možnosti gleda na 
to, da ipridobi v novem letu saj 
enega novega naročnika in tudi 
drugače dela propagando za Glas 
Svobode.

Vsi naročniki pa, ki kaj dolgu
jejo na naročnini, naj takoj dolg 
poravnajo, ker v teku štirinajstih 
dni vstavimo list vsakomur, ki je 
ne poravna!

Nadalje je čitateljem mnogo 
na tem, da se “ Glas Svobode” dr
ži v resnici svojega programa. — 
Tem preje pa to dosežemo, če je 
pri listu več sotrudnikov — do
pisovalcev! Dobra poročila vpli
vajo imenitno na naročnike-; 
stvarni dopisi se eitajo z občut
kom in veseljem in pohvalo. Pri
merni delavski in politični članki 
so ravnotako dobrodošli in goto
vo pomorejo na — ugledu listu. 
Lepo izobraževalno in zabavno 
čtivo vpliva vehementno na vse. 
Tega si uredniško Glas Svobode 
želi in hoče delovati za izvršitev 
istega. Tudi lokalne slovenska 
novice so dobrodošle in jih ljud
je radi eitajo. Podpirajte nas to
rej tudi duševno!

Opozarjamo oh zaključku teh 
vrstic vse stare in nove naročnike 
na novo razpravo dr. Karl Slan
ca: Avstrijski Jugoslovani in
morje, ki je pričenjamo z današ
njo izdajo tega lista.

Bolj kot kedaj poprej je potre 
ben slov. narodu v Ameriki časo
pis kot je ravno “ Glas Svobode” . 
V njem se zrcali resnično pravo 
svobodno delavsko glasilo Naro
da !

Svobodna beseda je v njem! 
Svobodno izražen j e v vseh ozirih, 
vsakteremu na razpolago!

V združenju je moč. Zato pa 
delajmo skupno za skupne cilje 
in koristi. Pogubonosni vpliv kle
rikalizma in kapitalizma bomo 
najprej odstranili, če podpiramo 
napredno časopisje. Zato pa v no 
beni zavedni hiši naše nove do 
movine ne sme manjkati “ Glas 
Svobode” .

Upravništvo in uredništvo 
“ Glas Svobode” .
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S r e č e n  
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Br.lictajevim
P l - E M U l .

Ozdravel me je bolečin v 
grlu in križu, da se počutim sedaj 

čisto zdravega. Vsaka družina 
bi ga morala imeti. Čuvajte se 
ponaredb. 25 in 50c. steklenice,

F . AĐ. R ICHTER O  CO.. 215 Pearl S treet. New York, N.Y.
Dr. R ichterjeve Congo P ilule o lajšajo . (25c. ali 50c.)

vzoP'--'

S  S V O B O / ^
c o .

1809-1813 Loomis S t., Chicago, III.
C - V b

O B V E S T I L O !
Vsem druS tva n, obrtn ikom , trgovcem , g o stiln iča rjem , k ako r 
tu d i posam eznikom  se p ripo ročam o za n ab av ljen je

V s a k o v r s t n i h  T i s k o v i n
kot: Z avitke in  p a p ir je  z firmo, z a  zasebn ike  in  u rad e ,
raču n e  in  vse v to  stroko  sp ada joče  tiskovine. P risk rb im o  
tu d i

d r u J t V e n a  p r a v i l a  in p r e V o d e
iz tu jih  jezikov n a  slovenski jezik in  ob ra tno , 
lis ta

" G l a s  S v o b o d e *'

N aročnikom

dajem o vsa  tozadevna p o ja sn ila  zaston j, sam o poštno znamko 
za 2c se n a j p rilo ž i za odgovor.

Slovencem in Hrvatom se pri
poroča kot domač

vinotržeč 
STEVE JAKŠE,

izdelovalec in prodajalec vina na 
debelo. Se priporoča za obila na
ročila ! Naslov:

STEVE JAKŠE,
Box 657 Crockett, Cal.

HKašparjeva D r ž a v n a  B a n k a ,
----------------vogal Bine Is land  Ave. & 19. ul ----------------

Imovina 4 ,5oo,000,00
Poseben oddelek  za S lo /e n o e . Pošilja denarje v staro 
domovino. Prodaja parobrodne listke. Prejema denar na ulo
ge. Izdeluje polnomofinakupna in pogodbena pisma in vojaške 
prošnje. — Pridite ali pišite.

Kaspar State Bank

Gemu pustiš od nevednih zobo- 
^  zdravnikov izdirati svede, mo
goče se popolnoma zdrave zobe? 
Pusti si jih zaliti s zlatom ali sre
brom, kar ti za vselej dobro in po 
naj nižji ceni napravi

Dr. B. K. Šimonek
Z o b o z d r a v n i k .

544 BLUE ISLAND AVE. 
CHICAGO, ILL.

Telefon Morgan 433.

g Pijte najboljše pivo

bi Peter Schoenhofen Brewing Go.
n P H O N E : C A N A L  9 CHICAGO, ILL.

«i

HRANI! HRANI!
42letni izplaček obresti v našem hranilničnem oddelku. 
Obresti se izplačajo 2. jan. Iste bodo na razpolago t i 
stim, ki danes pričnejo hraniti, pod istimi pogoji, kakor 
starim hraniteljem.

Denar, ki pride sedaj v hranilnični oddelek in do 
15. jan., vleče obresti že od 1. jan.

I N D U S T R I A L S A V I N G S B A N K
2007  BLUE ISLAND AVENUE.

Odprta v soboto zvečer od 6 do 8. 
čez pol milijona dolar jev prihranka.
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